

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 268

VALENCIA.—Viernes 2 de Julio de 1937

sario crear el Frente Popular de Lucha Antifascista a base de todos los partidos y organizaciones obreras

Para obtener la victoria sobre el invasor, ganar la Revolución y reconstruir la economía ibérica, es necesario

El pueblo recuerda sus héroes

Ayer se descubrió en Barcelona la lápida que rotula la antigua Vía Layetana con el nombre de Durruti

Imponente manifestación de simpatía

Ayer tarde se celebró en Barcelona, frente a la casa C. N. T. F. A. I., situada en la Avenida que lleva el nombre de nuestro malogrado camarada Buenaventura Durruti, el acto del descubrimiento de una magnífica lápida que rotula la antigua Vía Layetana con la

figura marmórea del héroe del pueblo.

A dicho acto concurrió la genuina representación del pueblo barcelonés, que hacía totalmente intransitable la ancha Vía y sus calles adyacentes. Contrario a cuanto se suponía, dado lo enjambado del

ambiente durante estos días con motivo de los últimos acontecimientos políticos, acudió en masa el pueblo que sabe valorar, por encima de las pequeñas diferencias de apreciación del momento, la gesta de nuestro Durruti, del revolucionario que supo ocupar un puesto de honor en las trincheras de la Ciudad Universitaria, en aquellos aciagos días de Noviembre en que los fascistas se establecieron en los alrededores de la Invicta Villa madrileña, al acecho de entrar en la capital de España.

Para conmemorar el descubrimiento usaron de la palabra destacada militantes de la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña, que gloriosan la vida del Durruti revolucionario que supo ponerse, como Ascaso, al frente de legiones de luchadores que marchaban, henchidos de entusiasmo, a liberar las tierras de Aragón, luego de haber roto la trama fascista de Godes en la fortaleza de Atarazanas. Palabras encendidas de emoción, tanto más cuanto que las vertían quienes compartieron en todo tiempo con él los sinsabores y las alegrías de la lucha pasada.

El pueblo barcelonés, olvidado por un momento sus tendencias de clase, ha rendido en este apoteósico acto un magno tributo de simpatía hacia la figura del héroe caído en las trincheras de Madrid, el 20 de Noviembre, cuando la suerte de España pendía del arrojo de los que supieron defenderla.

En torno al caso anómalo de "El Mercantil"

Una aclaración pertinente

Las Sindicales Gráficas han retirado el Control que ejercían, mal ejercían, sobre el diario de la Fe Castell. Parece que en esta actitud ha influido el que nosotros dijéramos que se le retirara dicho control efectivamente ya que, en la práctica, no se ejercía con eficiencia y aparecía como una incongruencia que un diario que se decía orientado por las Sindicales Gráficas atacara innoblemente y con saña a los órganos de expresión de las Sindicales. En realidad veníamos a pedir que ese control se ejerciera de hecho e inteligentemente; y esto, en que al parecer abunda la U. G. T., puesto que era lo que verdaderamente y lógicamente se imponía, pensamos, debió de prevalecer en la reunión habida y no que se acordó una retirada del control, verdadero error que se está a tiempo de rectificar, que en realidad era más que deseada por

quien lo eludía cuanto podía y que ahora está más contento que un chico con botas nuevas.

Si la Censura no nos hubiera cortado nuestras manifestaciones con motivo de la última agresión del plato de las medianías se hubiera visto que nuestra sugerencia era de otro tipo. En todo caso, el árbitro justo siempre, de las Sindicales debe proponer lo más conveniente con su autonomía soberana. Debimos retirar el artículo con lo que no se hubiera dado lugar a equívocos, pero no pudimos nunca pensar que nuestra réplica hubiera de correr tal suerte.

Con lo que, además, volvería a quedar claro, una vez más, el proceder anómalo de "El Mercantil", el de "la viga en el propio", que vuelve sobre lo de la "brizna en el ojo", hablando de exabruptos por nuestra parte y por parte de los camaradas anarquistas, basándose en la pobre opinión de un "lector de la calle". ¡Deplorable empresa la de un órgano que dice defender los altos intereses y los basa en un "observador" o en un "lector"! Según el cual, y de un modo relativo de probabilidad, "El Mercantil", que aparece ufano al verse libre de poder manejar sus improperios para con entidades o aspiraciones dignas, "había dicho algo razonable" por cuanto nosotros nos hemos enfadado. Muchas gracias sean dadas al director de "El Mercantil" por habernos tenido en cuenta de nuevo para blanco de su bills, y conste que si es a esa virtud a la que alude de escribir con compostura como los colegiales, las señoritas de colegios "chic", los seminaristas y los pobres amanerados del pensamiento y de la pluma, "El Mercantil" nos ahorra el trabajo de completar su silueta moral, empezada ayer, y sólo nos resta concederle un tanto de sinceridad, aunque lo que quiere ser eso en realidad es una justificación de lo que ha de ser de ahora en adelante, lo que era ya ayer y anteayer (ayer un tanto disimulado), "lo que las circunstancias pidan"... ¡Puf!...

Lírica de FRAGUA SOCIAL

ASPIRACION

Quiero, ¿entiendes?, quiero una mujer que no sepa lo que es miedo, una mujer que me acierte los momentos, y que piense, como yo, con todo su pensamiento; una mujer bien distinta de las demás, con el cerco de las ojeras muy hondo, y en el triángulo del sexo anuncios de porvenir que me den hijos eternos. Quiero una mujer que no entienda de tuberos y que, si fuere preciso, dispare un mortero, o coja un fusil y defienda un puesto, o que se lance a galope, montada en pelo, de la invasión extranjera contra los rabiosos tercios. Quiero, mujer, ¿me comprendo... eso. ¿des? FELIX PAREDES

OYE, TÚ...

No te vuelvas loco; la situación internacional es esa. Confía en tí mismo, hombre o colectividad, y ten confianza.

Para el pusilánime no hay nunca lugar. Ha sonado la hora de los machos.

Cuando nos leas, intérpretenos exactamente. Ganarás con ello.

Si los demás no te entienden, ¿qué te importa, si tú estás persuadido de que tienes razón revolucionaria?

balistas de unidad que no sentimos con la fuerza necesaria como para comprometernos a trabajar ante todo y sobre todo por la victoria. Esta situación tiene que terminar. Todos luchamos contra el fascismo; todos comprometemos lo que somos y lo que valemos, y por consiguiente, no puede haber verdadera ordenación de las energías de España, que todos representamos en mayor o menor grado, si no nos entendemos sincera y lealmente. Que se comprenda en primer lugar que el Frente Popular ha sido rebasado por los acontecimientos; que su composición no corresponde al cuadro de las fuerzas en juego; que hay que buscar una nueva articulación de estas fuerzas sobre un plan que haga posible la coincidencia de todos los sectores. La C. N. T. ha presentado un programa que puede servir de base de discusión; que no es definitivo; que está sujeto a las rectificaciones necesarias. Los puntos de este programa, u otros, pueden ser la plataforma para la unión total en un gran Frente Antifascista, que cobije a todas las tendencias políticas y sociales y que las discipline para ganar la guerra. Esto no quiere decir que nosotros renunciemos a realizar la alianza con la U. G. T., ni que los marxistas dejen de unirse en un solo partido. Todo esto puede ayudar indudablemente a fin práctico de preparar las condiciones objetivas para la victoria; pero hay que convenir en que la unión nacional de todas las tendencias antifascistas es la condición natural para ganar la guerra y reconstruir la maltrecha economía ibérica. No dejemos pasar el tiempo, camaradas, sin levantar el bloque monolítico de todo el antifascismo, sin crear el Frente de lucha que responda a las necesidades de hoy.

¿Frente Popular limitado? Frente antifascista amplio, de todos los partidos y organizaciones proletarias

Editorial

El Frente Popular nació en circunstancias por todos conocidas. Fué una conjunción de fuerzas políticas que tenía por objeto la reconquista de la República y el mantenimiento de las libertades populares, que este régimen reconocía como base para su desarrollo. Venció a la coalición en las elecciones del 16 de Febrero, recobrando España la fisonomía que le había dado el 14 de Abril. No pretendía ir más allá el Frente Popular. Carecía, por consiguiente, del contenido revolucionario que había sido el nervio de la Alianza de los trabajadores de Asturias. La defensa de la República democrática era su objetivo más importante.

El Frente Popular tiene su razón de ser hasta el 19 de Julio. Pero en esa fecha se produce un acontecimiento que transforma la vida de España. Las castas militaristas, burguesas y clericales se alzan en armas contra la República y contra el proletariado. Dominan en media España e imponen el fascismo. El pueblo se defiende heroicamente y vence a la facción en la otra mitad de nuestro país. Lo que queda de esta lucha ya no es la República burguesa democrática. Sus límites han sido traspasados, y lo que nace es una República de profundo contenido socialista, proletario. Por lo tanto, el ámbito político del Frente Popular, sus normas, los objetivos que le dieron razón de ser, ya no encajan en las modalidades económicas y sociales que han tomado carta de ciudadanía en España. El proletariado ha irrumpido en el escenario ibérico con su gran fuerza organizada de millones de trabajadores, con su capacidad ordenadora, con el pensamiento que le es peculiar. Esta es la realidad de hoy, viva, potente, que se impone a todos con la elocuencia irrefragable de los hechos consumados. ¿Hemos de dejar de reconocerla? No. Lo más sensato, lo menos peligroso, es contar con estas circunstancias que antes de Julio no existían. No conviene querer encerrar la gran fuerza multiforme de nuestra Revolución dentro del ámbito, limitado por su composición y por su origen, del Frente Popular, que equivaldría a querer calzarse el zapato chino que comprime y deforma. Esto nos llevaría a conclusiones como las que leemos en algunos diarios de Cataluña, que se alegran de la forma en que la crisis ha sido resuelta, porque en el Consejo de la Generalidad no está la C. N. T., y esto representa el triunfo del criterio del Frente Popular. Y se olvida la inmensa fuerza específica de nuestra Central en aquella región; se olvida que sin ella se hubiera perdido Cataluña; se olvida su aportación en los frentes y su obra constructiva en la retaguardia, para pensar solamente que su accidental alejamiento de las funciones de Gobierno permite la aplicación integral de una dirección política del Frente Popular.

La Revolución, con su cortejo de realidades nuevas, ha ampliado el concepto y el contenido estrecho del Frente Popular, creando la necesidad de un vigoroso Frente de Lucha Antifascista, en el que caben todos los partidos políticos y las organizaciones obreras. La guerra reclama una unión más vasta, que contenga a todos, absolutamente a todos los sectores que laboran por la victoria de nuestro pueblo. En la lucha heroica de esta etapa no ha de haber sectores dirigidos y sectores dirigidos. Todas las fuerzas del antifascismo han de sentirse confundidas en un frente colectivo, con derechos y responsabilidades comunes. Se dirá que ese frente antifascista ya existe, pero no es verdad. Existe como concepto difuso, como idea larvaria de lo que debe ser, pero que no se ha realizado, con hondo quebranto para la suerte de nuestras armas y para la reconstrucción de Iberia.

Si hacemos el balance de los resultados obtenidos en estos once meses de lucha, la conclusión será que no podemos seguir como hasta aquí, trabajando cada uno por su lado, dejando en pie el problema de la entente antifascista, limitándonos a declaraciones ver-

20 líneas

¡Unidos todos contra el fascismo!

El magnífico discurso de Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T., en el Teatro Apolo

El discurso

Camaradas: Lamentamos tener que intervenir en este acto y decir las cosas que habremos de decir, y lo lamentamos francamente porque, precisamente por haberse impuesto la C. N. T. el deber desde el 19 de Julio de ganar la guerra, al propio tiempo que esa necesidad de ganar la guerra iba realizando la transformación metódica de la economía hubiéramos deseado que la intervención nuestra de hoy no tuviera que producirse.

No es así. Se constituyó un Gobierno alegando que el anterior era inepto y que había perdido ya aquel denominativo, que no fuimos nosotros quien se lo aplicamos, de "Gobierno de la victoria".

Matemáticamente era de preveer que si se constituía un Gobierno a consecuencia de que el otro ya no era el de la victoria y si el Gobierno se constituía para ganar la guerra, era obligado suponer que éste llevaría las cosas mejor y que se convertiría en el Gobierno de la ultra victoria, para no repetir el adverbio.

Y entonces es obligado que después de este lapso de tiempo, después de haber planteado el problema a su debido tiempo en el orden interior, de haber llamado la atención al jefe del Gobierno, que nosotros ocupemos la tribuna.

Parece entonces que la C. N. T. estaría encantada de la vida sin apetencias ni egoísmos de partidos, porque al intervenir hemos resquebrajado algo nuestra línea de conducta, nuestros principios y nuestra intervención en el Gobierno. No intervino por prurito de dirigir, por que al intervenir hemos resquebrajado algo nuestra línea de conducta, nuestros principios y nuestra trayectoria. Pero tuvimos que pisotear parte de estas cosas momentánea y circunstancialmente, porque precisamente nos dimos cuenta de que era obligada la intervención con responsabilidad en la dirección de la guerra en la nueva vida de España. No nos merecen garantía los meses de experiencia que llevamos con otros directores de la guerra, con otros que orientaban la vida de los trabajadores y cuyos hechos, cuya actuación no respondía precisamente a lo que una guerra y una renovación de cosas exige.

NO ES UN PROBLEMA DE APETENCIAS EL QUE NOS TRAE AQUÍ

Por lo tanto no es un problema de apetencia de organización ni de intervención individual el que nos obliga a venir aquí hoy.

Examinemos, pues, eso, porque no venimos a hacer demagogia, porque no estamos acostumbrados a hacerla nunca. Eso queda para quienes a ellos solos se representan, no para nosotros que representamos una organización que es carne del pueblo español, que es esencia del proletariado; nosotros no tenemos que hacer demagogia y simplemente nos limitamos a exponer hechos.

ELIMINACION DE LOS COMPONENTES CIVILES EN EL EJERCITO Y LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

Se elimina a los componentes. El componente es el elemento civil, el delegado de las organizaciones que está en el Estado Mayor junto al técnico y controla, investiga, porque indiscutiblemente, por mucha garantía, por mucha confianza que pueda merecernos el técnico, nunca podrá merecernos tanta como el delegado de la organización, que no lucha por determinadas circunstancias, sino que ha luchado siempre. Por lo tanto, hay la seguridad absoluta de que él es un elemento de máxima garantía. Es al propio tiempo el enlace que zanja las discrepancias que puedan surgir entre las fuerzas que luchan y la dirección de la guerra. Y se va a la eliminación de eso que es una obra constructiva, ventajosa y necesaria para la buena marcha de las operaciones.

Hay el problema de Industrias de guerra, decisivo para la lucha, y nosotros propugnamos en nuestro programa por la constitución de una Subsecretaría de la Industria de Guerra, anexionada a la cual se constituiría un Consejo Nacional de la Industria de Guerra que asumiera la dirección de toda la producción bélica en España; esa producción que no está organizada, que no organizó el anterior Go-

bierno ni la organiza éste, y conste que en el anterior Gobierno el que tenía la responsabilidad de las Industrias de Guerra es el mismo que en la actualidad la tiene.

Lo cierto es que pudiendo haber organizada una industria de guerra no han sido capaces de organizarla. Y luego nos salen algunos señores de partido con su eterna cantinela: "Hay que organizar la industria de guerra. Los trabajadores se han de esforzar en la producción de material de guerra."

En estas condiciones estamos. Se pretende excluir a los componentes, a los delegados de las organizaciones, al elemento técnico militar que está obrando más íntegramente que nunca, a pesar de las protestas de los elementos exhibicionistas que por encima de todo quieren situar a sus delegados en todas partes, que quieren tener más comisarios que nadie, que quieren tener más jefes militares que nadie y que quieren tener más mandos que nadie. Dejemos, pues, esto y pasemos adelante, porque si no nos haríamos demasiado extensos.

LAS RAZONES DE LA CRISIS CONTRA EL GABINETE ANTERIOR

¿Por qué se produjo la crisis? Sencillamente por una conveniencia de partido; pero de cara a la galería, para cubrir el expediente, se alegó que ante las deficiencias de la guerra era preciso constituir un Gobierno fuerte que terminara con el desorden en la retaguardia, un Gobierno que impusiera el orden público. Bien. Vayamos a ver qué es lo que se ha hecho para que ese orden público se garantizase.

EL CASO DE GONZALO DE REPARAZ

Señalaba aquí el camarada Galo el caso de Gonzalo de Reparaz. Es un caso elocuentísimo. Es preciso no tener todos los sentidos cabales, porque ni siquiera es político, de conveniencia de partido y de autoridad para el Gobierno, detener a este escritor. Nadie que tenga sus cinco sentidos en buen estado puede aprobar la detención y el encarcelamiento de un nombre de ochenta años que es un prestigio entre la intelectualidad y entre el republicanismo español. Un hombre que se ha pasado la vida perseguido por la monarquía y por todas las dictaduras; y a ese hombre, porque un día se le ocurre escribir un artículo en el que había unas líneas que el censor dejó pasar, se le mete en la cárcel. Eso es monstruoso. ¡Ah!, pero es que ni en los términos leguleyescos y de juridicidad y de legalidad de que siempre nos hablan esos señores, puede aceptarse. Tenemos que decirles que no hay ninguna norma jurídica, ninguna ley, que les autorice a obrar así, porque el individuo tiene reconocido su perfectísimo derecho a pensar y a escribir lo que piensa y no hay delito mientras lo que se piensa no trascienda al público. ¡Ah!, pero cuando hay un régimen de Censura, el censor tiene que tachar lo que le parezca, lo que considere que no puede decirse; pero si el censor deja pasar un escrito, entonces el autor del mismo elude toda su responsabilidad y no se puede proceder jurídicamente contra él.

EL ANIQUILAMIENTO DEL P. O. U. M.

Pero hay más aún. Tenemos el caso del exterminio de una organización con la que nada tenemos que ver, con quien nos hemos batido el cobre en muchísimas ocasiones y con cuya trayectoria no hemos estado nunca de acuerdo. No se nos puede continuar por lo tanto bajo ningún punto de vista. Pero precisa que señalemos lo que consideramos una injusticia, una arbitrariedad, un atropello inculcable y hemos de decirlo aunque sea contra los adversarios nuestros contra quienes se realizan estos atropellos.

Es el caso del P. O. U. M. ¿Qué nos importa a nosotros que haya dos fracciones o veinte fracciones del marxismo? Lo único que nos puede interesar es bajo el punto de vista del interés del proletariado por considerar que sería muy conveniente que las diferentes ramas del marxismo se convirtieran en una sola. Eso en interés, como digo, del proletariado.

Lo que es inadmisibles es que se arremeta contra una organización y se diga que la gente que allí muerta está en contacto con Franco y no sé cuantas cosas más. Pues bien. Procedase jurídicamente contra los que sean culpables, ejecutase a quien sea, sancionese a quien lo merezca, que nadie nos aventaja a nosotros en ser severos con los traidores; pero de eso a que se extermine a una organización, medida un abismo.

Una organización no son los individuos. Una organización que tiene un credo, una doctrina, que lleva una orientación, que tiene una posición política, es tan respetable para nosotros como cualquiera de las otras organizaciones. No podemos, pues, aceptar el procedimiento de que se ataque, de que se quiera exterminar a una organización sea la que quiera. Procedáse, si hay motivo, contra los individuos pero no se anule y se aplaste con pretextos no claros a una organización que tiene tanta razón de existir como cualquiera otra. Por eso el pueblo se pregunta: ¿Pero en qué país vivimos? Nos encontramos con el caso, por ejemplo, de que con esa persecución se detiene y desaparece, porque inmediatamente se le esconde bien, para que no le dé el aire, a un hombre como Nin. Con nosotros nada tiene ni ha tenido de común. Hace muchos años que estaba en nuestros medios. Los abandonó por considerar que eran otras doctrinas las más acertadas, que eran otros caminos que no los de las ideas libertarias, los que debía seguir. Y se fué a otra organización. ¡Ah! Pero lo que nadie puede comprender, lo que no puede comprender el pueblo es que a Nin se le diga que está en relación con Franco y que Nin es un fascista. Y esto debe pasar a los tribunales y demostrarse ante el pueblo, porque Nin, para el pueblo, es un revolucionario. Es un hombre que, desde pequeño, ha estado en la organización y en el movimiento revolucionario y el pueblo no puede conformarse con que se le diga que está en relación con Franco. Es una soberana insensatez, por no decir otra cosa, política incluso, el no proceder legalmente en estas cosas.

LA FERAZ APLICACION DE LA CENSURA A NUESTRA PRENSA

Tenemos también el proceso de la Censura. Es otra cosa de Gobernación. Recordaréis todos, que con el anterior Gobierno, todo el mundo tuvo derecho a criticar, a vapulear y hasta a difamar en muchas ocasiones, en público y con toda legalidad y con todas las garantías. Recordaréis de una campaña realizada por el partido que provocó la crisis, tres meses, antes de que se produjese, y que se acentuó cuando la caída de Málaga. ¿No lo recordáis? ¿Las cosas que se dijeron! ¿No recordáis que posteriormente a constituirse este Gobierno, se celebró un acto del partido ese, para exponer su posición política. Y el presidente del acto ijo, entre otras muchas barbaridades, que en el Ministerio de la Guerra había muchos fascistas? Bien. Se dijo eso y se dijo lo que les dio la gana. Y el Gobierno aquel aguantó todo eso. Y no cayó por impulso del pueblo; cayó, debido a las maniobras rastrosas, de baja política y detrás cortinas. Soportó aquel Gobierno todas esas críticas y soportó cuanto se le dijo. Y lo soportó porque la razón estaba de su parte y porque la demagogia y la mentira no cuajan siempre en el pueblo.

Y al día lo soporta todo Gobierno fuerte. El que no es Gobierno fuerte, es el que tiene que proceder como se está procediendo ahora: aplicando la Censura severísimamente a cosas que es verdaderamente ridículo censurarlas, no dejándonos radiar a nosotros este acto, porque la C. N. T. es oposición y a lo mejor va a decir algunas cosas, algunas verdades que no le interesan que el pueblo conozca.

(Grandes aplausos.) Y al lado de esto, vayamos a ver qué es lo que se ha hecho en Justicia. Porque nosotros hemos dado amplia cuenta de nuestra gestión en el Gobierno. Veremos si alguien podrá hacer lo mismo cuando se vaya. En Justicia, expusimos nosotros toda una obra constructiva, una obra de renovación de viejas leyes y costumbres.

EL PRIMER DECRETO DEL ACTUAL MINISTRO DE JUSTICIA

El primer decreto en Justicia, el

primer decreto que apareció, y no han aparecido más que dos y de los dos nos ocuparemos, era renovando, rectificando un decreto ya existente y diciendo que en los Tribunales Populares no podían intervenir las organizaciones que no estuvieran legalizadas antes del 16 de Febrero. No se decía con precisión que la F. A. I. sobra en los Tribunales Populares; pero era una forma correcta de echarla a la calle. Porque, claro está, la F. A. I., que ha sido una organización revolucionaria, una organización que nadie la dejó vivir con tranquilidad ni manifestarse, tuvo que ser, obligadamente, por imperativo de las circunstancias, una organización clandestina. Por lo tanto, el 16 de Febrero no estaba legalizada. No podía estarlo, después de todo lo que había ocurrido en el bienio negro.

Bien. De esa forma elegante se echa a la F. A. I. de los Tribunales Populares, a una organización revolucionaria, con unos antecedentes indiscutibles que para sí quisieran la mayoría de los que hoy hablan mucho de Revolución.

EL SEGUNDO DECRETO DE JUSTICIA

Y el segundo decreto de Justicia es más grave. Este es más grave, porque si aquello es una cosa partidista y circunstancial, que sólo nos perjudica a nosotros y nos sitúa en malas condiciones, este otro perjudica y lesiona a todos los intereses de la guerra, de la Revolución y del pueblo. Lo habréis leído, porque se han preocupado mucho de propagarlo (todas las cosas buenas se propagan) y está en todas las fachadas. Es el decreto constituyendo los Tribunales Especiales. Esos Tribunales Especiales o ese decreto, tienen dos aspectos. El uno es el de represión contra el espionaje y la alta traición, con el cual estamos completamente identificados nosotros. Tanto es así, que ya nuestro camarada García Oliver había preparado un decreto en estas condiciones. Sólo que él no había añadido eso de que los juicios se celebren a puerta cerrada, para que no se entere el pueblo. Sólo que el nuestro no contenía la segunda parte de este decreto; y la segunda parte es el aspecto político en el cual dice que todos los opositores al Gobierno, que todos los que digan, hablen o se manifiesten contra el Gobierno constituido, entran dentro de este decreto. Y esto significa, por ejemplo, que en estos momentos, yo caigo bajo sus golpes (Risas) y que mañana pueden llevarme detenido y a puerta cerrada, para que no os enteréis vosotros, porque a lo mejor os sonrojáis de los delitos que yo había cometido, se me puede condenar, por lo menos, a seis años y un día, y como máximo... pues a perder la vida.

LOS PROBLEMAS ECONOMICOS SIGUEN EN PIE

Y hablar de economía, bueno, ¿para qué? Vosotros, que sois trabajadores, no necesitáis que os hablen de cuál es la marcha de la economía.

No hablemos, pues, más ya de lo que ha hecho este Gobierno. Creo que hemos dicho lo suficiente para que todos os deis cuenta de cuál es su gestión.

No os lo pregunto, porque estamos convencidos de cuál es la respuesta. No estamos acostumbrados a hacer como ese partido tan democrático de las grandes masas que siempre habla de los acuerdos y de las decisiones y de que "hemos consultado al pueblo" y "el pueblo está con nosotros". Llévan un salón, toman las medidas para que no haya ningún protestatario y después se hace la pregunta ritual: "¿Estáis de acuerdo?", y el público contesta: "Sí". Bien; nosotros no necesitamos hacer esta consulta, y no necesitamos hacerla, porque vuestra opinión ya la habéis manifestado en el Sindicato y a través de los Sindicatos, a través de las Asambleas o de los Plenos de la miliancia llegaron vuestros acuerdos al Comité Nacional. Y lo que aquí hablamos y lo que aquí decimos, no es una interpretación individualista o de tipo particularismo, sino que es el sentir de los obreros de toda la organización que representamos.

LA NUESTRA ES UNA ORGANIZACION HOMOGENEA

A la C. N. T. no se le plantean los casos que le ocurren a la U. G. T., de la que alegan algunos, mu-

chas veces, que la Ejecutiva no representa el sentir de sus masas, a la vista de que en determinado asunto se ha manifestado en pro o en contra. A la C. N. T. no se le puede plantear este caso, porque sus decisiones responden a una decisión mayoritaria. Y aquí, estamos los de la C. N. T., y no se podrá decir que el Comité tal, que el Consejo cual, se manifiesta en contra de la actuación, del criterio o de la línea política que sienta el Comité Nacional. No se presentará ni un solo caso, porque la C. N. T. no es una organización que haya podido ser minada, aunque hace mucho tiempo que ya lo intentaron esos divisionistas de la clase trabajadora. La C. N. T. está identificada plenamente con la orientación del movimiento libertario. Nuestro criterio, el que exponemos, en este momento, es el criterio de unos centenares de miles, de unos millones de afiliados.

Esta es la gente del pueblo que tienen en contra quienes no han cumplido con su obligación en este mes y medio y quienes no han cumplido con la palabra que dieron al pueblo, cuando muy enfáticamente declararon: "Vamos a terminar la guerra; vamos a asegurar nuestro crédito".

En el orden exterior se hablaba de que se desprestigiaba, de que algunas democracias no nos atendían y no nos apoyaban como era preciso al Gobierno legal de la República, porque estaba en él la C. N. T., que era demasiado revolucionaria.

NO CONFIEMOS EN LAS DEMOCRACIAS EXTRANJERAS

Se constituyó el Gobierno moderado. ¿Qué ha pasado en el orden internacional?

Veremos lo que ocurre. Pero hay una experiencia y ello nos obliga a llegar a una conclusión, en cuanto al problema internacional se refiere. Esta conclusión es la siguiente: ¿Qué esperamos de las democracias? ¿Confiar en que Inglaterra y Francia nos apoyen? ¿En que Washington se ponga de nuestro lado? Eso es una utopía. No se pondrán, no nos apoyarán, porque tenían más que tiempo suficiente para habernos apoyado. No hay, pues, que confiar en estas democracias. Sin embargo, en el orden internacional tenemos necesidad de apoyo, tenemos que confiar en alguien. ¿Quién es este alguien? Son las masas proletarias del mundo que esperan algo de nosotros, que quieren que triunfemos, porque están convencidas de que nuestro triunfo es el eje de la derrota de la dominación que se impone aquí, allí y en todo el mundo, por el fascismo.

¿Qué va a ofrecer una garantía para que ese proletariado mundial se mueva? ¿Va a ser un Gobierno moderado? No. Dará aquellas garantías un Gobierno, cuanto más revolucionario mejor. Yo decía en el acto del Primero de Mayo, en el mitin C. N. T. - U. G. T., que desde el 19 de Julio había tenido ocasión de hablar con multitud de delegaciones que venían del extranjero representando a organizaciones proletarias y todas coincidían, absolutamente todas, en hacer la misma pregunta: "¿Cómo está el pacto C. N. T. - U. G. T.?" Al proletariado del mundo no le importan las causas que puedan determinar que el Gobierno de la República sea moderado. Lo que le importa, porque está convencido de que es la única garantía del triunfo, es la alianza C. N. T. - U. G. T. Y, por lo tanto, ese proletariado del mundo nos defenderá. Nos apoyará con intensidad, se movilizará cuando tenga la seguridad de que aquí la C. N. T. y la U. G. T. se han unido interpretando los deseos del pueblo trabajador.

Dejémosnos, pues, de tonterías soberanas y veamos, porque son once meses largos de experiencia de una experiencia muy dura; hagamos las cosas como se debieron hacer desde el primer día y no se han hecho, no por culpa nuestra, porque hoy mantenemos nosotros la misma posición que manteníamos el 19 de Julio y la que manteníamos en el mes de Septiembre, a los dos meses, cuando determinó el Pleno Nacional, intervenir en el Gobierno. Pensamos igual, es la misma nuestra línea de conducta.

CONCLUSION

Llegamos, pues, a la conclusión categórica de que la C. N. T. no por prurito de Gobierno, porque eso es

Confederación Nacional del Trabajo

Federación Regional de Levante de la Industria Fabril y Textil

Circular número 7

A TODOS LOS SINDICATOS FABRILES Y TEXTILES Y SECCIONES TEXTILES DE LA REGION

Estimados compañeros: Hace aproximadamente unos cinco meses acordamos constituir la Federación Regional. Pues bien; aquel acuerdo se ha llevado a la práctica. Tenemos en la actualidad creada la Federación Regional y los Comités Provinciales de la Industria de cuya estructura os hacemos debidamente informados, por haberlo manifestado en anteriores circulares. La Federación, pues, hoy se encuentra en un período inicial, es decir, que necesita le señalen los Sindicatos las actividades, las funciones, el desenvolvimiento en sus aspectos industrial, económico y administrativo dentro del área regional. Necesitamos también buscarle medios suficientes para que pueda tener su desenvolvimiento propio. Actualmente el único medio de ingreso son los dos céntimos mensuales por afiliado en la región.

cuya cantidad total, mensualmente no es superior a 280 pesetas. Por estos motivos estimamos procedente la celebración de un Congreso Regional de la Industria Fabril y Textil para fecha próxima, en cuyo Congreso se tomen nuevos acuerdos, que den a la Federación Regional, por su contenido, todo el carácter de un verdadero órgano regional de Industria, con dificultades y medios para emprender la importante tarea de regular nuestra economía. El abastecimiento de primeras materias a los Sindicatos de la Región, es uno de los problemas que a nuestro juicio requiere inmediata solución, resolviéndose de una manera responsable y equitativa. A éste, acompañan otros problemas de no menos apremiantes soluciones, los cuales deben apreciar los trabajadores, manuales y técnicos, cuya responsabilidad en sus destinos, tanto de la industria como del régimen social que trazamos, nos alcanza plenamente. Precisa, urge, articular la Federación Regional en el I Congreso que muy en breve celebraremos. Esta es la necesidad si la queremos ver ocupada en su labor útil y fructífera.

Como es norma en nuestra organización confederal, los Sindicatos nos enviaron temas, para este Comité confeccionar los puntos del orden del día. Para su presentación damos de tiempo hasta el 11 del actual, a partir de cuya fecha acordaremos los puntos a discutir, que remitiremos oportunamente a todos nuestros Sindicatos, y daremos a conocer asimismo el día y lugar en que celebraremos este Congreso. Es de esperar, por consiguiente, que procederéis cuanto antes a convocar Asamblea general de todos los de la industria, y el criterio y las aspiraciones de la mayoría, serán condensados en determinados temas, remitiéndonos. Quedamos vuestros y de la Revolución Social.—Por la Federación Regional: El Comité. Alcoy 1.º de Julio de 1937. NOTA. La correspondencia, a Colón, 15. Valencia.

Grandioso mitin en Alicante. En la Plaza de Toros de Alicante se celebrará mañana, día 3, a las 6:30 de la tarde, un MITIN de carácter NACIONAL, en el que, por la voz autorizada de sus representantes, FIJARA SU ACTITUD EN LOS MOMENTOS ACTUALES la gloriosa Confederación Nacional del Trabajo. Tomarán parte en este acto los compañeros: DOMINGO TORRES, ALFONSO MIGUEL, JUAN LOPEZ ex ministro de Comercio. ¡TRABAJADORES! Por la importancia del acto, esperamos no faltéis. LA COMISION. El mitin será radiado a toda España.

Las Juventudes Libertarias de Aragón se preparan para celebrar un magno Congreso regional. Durante los días 3 y 4 del actual se celebrará en Caspe un magno Congreso regional de las Juventudes Libertarias de Aragón, en el que se van a ventilar, dada la amplitud del cuestionario de temas a debatir, lo más interesante que presenta en su avanzar la Revolución española: la guerra y sus enseñanzas, los problemas económicos, políticos, sindicales y culturales de la retaguardia, la misión de la juventud revolucionaria de cara al porvenir inmediato, las relaciones con todos los organismos juveniles de la España antifascista y cuanto humanamente es posible tratar en circunstancias como las presentes en que la responsabilidad del proceso transformador de

Comisión de Propaganda Unificada. TELEFONO 16.539

- Actos a realizar. Día 2 de Julio.—EN POLINA DEL JUCAR: Mitin. Oradores: Narciso Poymeráu y Juan Rueda Jaime. Día 3 de Julio.—EN VALL DE UYO: Mitin. Oradores: Narciso Poymeráu, Gil Martí y Juan Rueda Jaime. Día 4 de Julio.—EN YECLA: Mitin. Oradores: E. Martín Moreno, A. Artal y Juan Rueda Ortiz. EN ALGINET: Mitin. Oradores: Narciso Poymeráu y Rueda Jaime. EN CHELVA: Mitin de unificación U. G. T. y C. N. T. Oradores: Ismael Piquer, por la U. G. T.; Pablo Puchol, por la C. N. T.; Borrás, por la U. G. T., y Busquer, por la C. N. T. EN REAL DE MONTROY: Mitin. Oradores: Narciso Poymeráu y Juan Rueda Jaime, por la tarde.

U. G. T. C. N. T. GRANDIOSO MITIN DE UNIFICACION SINDICAL para el domingo, día 4 de Julio, en el TEATRO NOVEDADES, DE BURJASOT, a las diez de la mañana, en el que tomarán parte los siguientes compañeros: Por la U. G. T.: ERNESTO CONEJOS. Por la C. N. T.: JOAQUIN LAZARO. Por la U. G. T.: JULIO PASTOR. Por la C. N. T.: FRANCISCO MARQUES. Presidirá el acto el compañero Luis Martínez, presidente de la U. G. T., y lo cerrará el compañero Carriena, secretario general de la C. N. T.

ATENEO DE DIVULGACION SOCIAL. DISTRICTO DEL CENTRO. Se invita a todos los trabajadores del distrito en particular, y a toda la clase trabajadora en general, para que acudan al acto que se celebrará pasado mañana domingo, día 4 de Julio, a las once de la mañana, en nuestro local social, calle del Torno del Hospital, números 28 y 30, el cual está a cargo del conocido compañero M. JIMENEZ IGUALADA (ex director del periódico anarquista «Nosotros»)

SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. (Sección Secretarías) Se convoca a Asamblea extraordinaria de la sección, para el próximo domingo, día 4, a las 9:30 de la mañana por primera convocatoria y a las diez por segunda, con sujeción al orden del día fijado en el tablón de anuncios, encareciéndose la asistencia de los afiliados, dada la importancia de los asuntos a tratar. Valencia 28 de Junio de 1937.—La Técnica.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA. IMPORTANTE. Se pone en conocimiento de todos los delegados de fábrica y Comités de Control, de que no autoriza el cobro de la semana de vacaciones a ningún afiliado a este Sindicato hasta que la organización no tome acuerdos sobre este particular. Os saluda fraternalmente. La Administración.

(Viene de la página anterior) la antítesis de su doctrina y de su esencia, pero porque por encima de esas cosas está el interés popular, están los intereses del proletariado atemendose a esas exigencias, quiere intervenir, ha intervenido y quiere volver a intervenir. Si no estuviera la guerra de por el medio, si la situación internacional no fuera tan complicada, entonces nos importaría poco esperar, esperar convencidos de que en la oposición nos captaríamos más simpatías que desde el Gobierno y desde la Dirección. Pero es que por encima de esto, por encima de esa aspiración partidista y doctrinal está el interés, la necesidad de resolver inmediatamente una situación delicada. Como estamos afectados, como estamos más interesados que todos ellos en ganar la guerra, porque por eso representamos un sector del proletariado mucho más importante que el que representan todos ellos juntos, porque tenemos más que perder, es necesario que nos interengamos, que se vaya inmediatamente a la constitución de un Gobierno en el cual interengamos todos, con la responsabilidad precisa, imponiéndonos una completa y auténtica política de guerra. Esta es nuestra conclusión clara y precisa. (Grandes aplausos.)

Domingo Torres clausura el mitin y lee las conclusiones. Camaradas: Voy a pronunciar, como conclusión, unas palabras. Primeramente haré destacar ante vosotros la figura del primer orador, poco conocido en España, muy conocido en la Argentina, hombre de letras y luchador infatigable dentro del movimiento libertario de todos los países. Nosotros, la C. N. T., no acostumbramos a elevar figuras de papel. Las nuestras se valorizan ellas solas. Naturalmente que al oír a este camarada todos vosotros habéis sido presa de la atención de un hombre que ha dicho grandes cosas y muy sencillamente. Yo destaco ese valor porque es una garantía. En segundo lugar, habéis oído perfectamente la opinión nuestra, la opinión de la C. N. T. En momentos graves como eran los de Noviembre del año pasado, la C. N. T. se decidió por participar en la gobernación de la España antifascista. En aquellos momentos en que se mascaba la violencia, no había otra solución más que participar la Confederación en toda la gestión del Poder. Después ya habéis oído las manifestaciones del camarada Galo Díez y del camarada secretario de la Confederación, del por qué ésta ha sido excluida del Gobierno. ¡Ah! Pero ahora venimos aquí —y oiga quien tenga que oír— a hablarle al Poder de la participación en el mismo y Como conclusión, camaradas, la presidencia. Con esto se cierra el acto, al que seguirán otros.

COMITE CONTROL METALURGIA. Se convoca a los Comités de taller y delegados, a la Asamblea que se celebrará hoy viernes, día 2, a las seis de la tarde, en el local teatro del Sindicato Unico de la Metalurgia, para tratar el siguiente orden del día:

Convocatorias. SINDICATO UNICO DE SANIDAD DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. Se convoca a todas las compañeras y compañeros que componen la Sección VARIAS, a una Asamblea general, que se celebrará hoy viernes, día 2 del corriente, a las 5:30, en el domicilio sindical, Mar, 23. Por la importancia de los asuntos se encarece la asistencia, ya que los acuerdos serán válidos con el número de asistentes que fuere.—El secretario general. P. I. J. L. JUVENTUDES LIBERTARIAS (Grupo Alimentación) Se convoca a todos los compañeros de estas Juventudes, a la Asamblea que celebrará esta Administrativa, hoy viernes, día 2, a las seis en punto, en nuestro domicilio social, plaza del Músico Gomis, núm. 6. Esperamos que por la importancia de los asuntos a tratar no faltará ninguno de vosotros.—El secretario. Se convoca a todos los compañeros que a continuación se expresan, para que asistan a la reunión de Barriada, que tendrá lugar mañana sábado, día 3 del actual, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, calle

Pérdida de una cartera. José López Hita ha extraviado su cartera, con documentación personal del Tercer Batallón de la Juventud, 87 Brigada Mixta. Se ruega a quien la haya podido encontrar, la presente en Comisión de Propaganda y Coordinación del Comité Regional de Levante de la C. N. T.

NOTA. Tiene carta en la Secretaría de Comisión de Propaganda y Coordinación, de Comité Regional de Levante, el camarada Antonio Peláez (refugiado). Puede pasar a recogerla por dicha Secretaría.

Federación Nacional de Sindicatos Unicos de la Enseñanza F. N. S. E. GRAN MITIN. El próximo domingo, día 4, a las diez de la mañana, en el local de «NOSTRE TEATRE», tendrá lugar el mitin de clausura del Congreso Nacional de Sindicatos Unicos de la Enseñanza, celebrado recientemente en Valencia. Tomarán parte. Un delegado del Congreso. ALBERTO CARSI (geólogo). COMAS Y SOLA (director del Observatorio Fabra). JUAN PUIG ELIAS (presidente del Consejo de la Escuela Nueva Unificada de Cataluña). MIGUEL GONZALEZ (por el Comité Nacional C. N. T., que presidirá). ¡ESCUELA NUEVA! ¡PUEBLO LIBRE!





La vida en el campo

En el jardín de Acracia

El gusano de las manzanas y de las peras

Este gusano (el Carpocapse), causa pérdidas considerables en las huertas. El tratamiento más eficaz consiste en tratar los árboles por medio de pulverizaciones en modo de rociar a los gusanitos que roen los frutos más tarde. Se efectuará una primera pulverización cuando la fecundación de las flores está asegurada; es decir, inmediatamente después de la caída de los pétalos. El chorro de los pulverizadores será dirigido de manera que moje cuidadosamente el fondo del cáliz. Se aconseja una segunda pulverización hacia mediados de Junio.

El mejor insecticida para estos tratamientos es el arseniato de plomo a la dosis de 0'4 por 100 (400 gramos por cada cien litros) si está en polvo y del uno por ciento si en pasta.

En los huertos donde hay pasto será necesario esperar algunos días hasta que una lluvia haya lavado la hierba antes de introducir el ganado.

A fin de evitar que las abejas libren las gotitas de insecticida, es prudente poner, durante los tratamientos, un abrevadero en los alrededores inmediatos de las colmenas o impedir que las abejas salgan.

Durante el empleo de los productos arsenicales hay que tomar precauciones, porque las sales de arsénico son tóxicos violentos para el hombre y los animales, a la dosis de 0'07 a 0'2 gramos, el arsénico puro mata un hombre. Pero los peligros son mínimos si el que los emplea toma las precauciones útiles, tales como: no fumar durante el trabajo, no comer después de los tratamientos arsenicales sin haberse lavado cuidadosamente las manos y la cara con agua limpia y jabón; no insuflar en los tubos de los pulverizadores cuando éstos están obstruidos.

Tener cuidado de conservar los productos arsenicales bajo llave, en sus embalajes; destruir estos últimos cuando están vacíos.

Tener para la ejecución de los tratamientos vestidos especiales que se quitan antes de entrar en los locales habitados. Vigilar, durante la aplicación, para que ninguna planta inmediatamente comestible reciba el caldo arsenical.

Los conejos, en sus primeros meses, necesitan veintidós kilos de hierba para fabricar un kilo de carne. En la edad adulta, para fabricar este kilo de carne, necesitan cuarenta y uno, casi el doble.

«Todos los que hacen campaña contra las Colectividades voluntariamente organizadas, deben ser puestos en la picota pública con sus antecedentes políticos sociales, a fin de descubrir a muchos antiguos reaccionarios disfrazados hoy de campesinos.»

(De la Conferencia Agrícola Nacional de la Federación de Trabajadores de la Tierra)

nuevas variedades, debe recurrirse a la experimentación científica para la resolución del caso.

He ahí una relación de las variedades bien adaptadas a las condiciones españolas:

Maíces amarillos	Grueso Cuarenteno Puntigado Azucarado	Enano Guzco Prolífico Pensylvania
Maíces blancos	Virginia Perla Diente de caballo Cuzco	Grueso Temprano Caragua Tardío
Maíces rojos	Grueso Moreno	
Maíces jaspeados japones		

Es indiscutible que la creación de todo instrumento de organización económica —en este caso y trance de la Revolución, las Colectividades—, ha de pasar por circunstancias difíciles. Los beneficios que obtengan los colectivistas serán mínimos, en virtud de que la balanza productiva en tiempos de guerra está absorbida por la hecatombe bélica. Sin embargo, cuando todo el período violento pase, curtidos en la experiencia y el dolor, los colectivistas recogerán la mejor de las cosechas: la emancipación económica y política por la cual hemos suspirado todos.

CROQUETAS

Con la soja cocida, finamente picada y mondada en un amasijo con un poco de cebolla picada y harina, croquetas, que bañadas con un huevo batido y pasadas por migas de pan, se frien en aceite caliente y se sirven seguidamente; sirve el queso rallado en vez de cebolla.



Las colectivistas, entre las que prepondera una bella muchacha, risa y canto del nuevo germinar productor, posan para FRAGUA en un momento de descanso.

Cultivos EL MAIZ

Los puntos esenciales a considerar por el agricultor que vaya a cultivar el maíz, son:

- 1.º Selección de semilla y elección acertada de la variedad
- 2.º Buen abonado, equilibrando el estiércol y los abonos minerales.
- 3.º Hacer alternativa de cosechas.
- 4.º Buenas y oportunas labores de cultivo.

La selección de buena semilla, bien adaptada al suelo y clima, es de importancia capital. Si se usa semilla mala o inadapta, se va desde el primer momento al fracaso de la cosecha.

La semilla debe ser originaria de zonas más frías; secas y altas, y conviene renovarla al cabo de un corto número de años, volviendo a adquirirla en un punto de origen, para evitar que por degeneración produzca cosechas pobres. Los años en que por no renovarse la semilla, se utilice la producida en la misma finca, el agricultor hará por sí mismo la selección, eligiendo las mejores mazorcas, y de éstas los granos de la parte media. No conviene para semilla ni los granos de la punta ni los de la base de las mazorcas.

El de elección de variedad, es problema que depende de factores locales. Es corriente que cada zona cultive alguna o algunas variedades ya consagradas por la práctica. Si se trata de zona de nuevo cultivo, o si se quieren estudiar

EDITORIAL

Los transportes y los segadores

La necesidad de recolectar el trigo en las zonas de la Mancha, Extremadura y aquellas otras donde en mayor escala ha sido sembrado, ha venido a plantear un pequeño problema, de cuya solución depende en gran parte su pronta siega: el de los transportes.

La petición de brazos hecha en Levante para segar las mieses de Castilla, dió el resultado maravilloso de reunir en Valencia a campesinos de distintos lugares de nuestra región, pidiendo ser enviados adonde hicieran falta. Las Colectividades, pese a tener tierras que no pueden atender por falta de hombres, poco inconvenientes tuvieron para desplazar a camaradas que fueran a salvar la cosecha en aquellos lugares que, por estar situados cerca de las líneas de fuego, pudiera dar margen a que la aviación fasciosa se ensañara, incendiándolos,

Pero he aquí que, al venir, han sido poco a poco transportados a los puntos de destino en la medida que ha sido posible a la Federación Regional Campesina. Durante la semana pasada fueron enviados a la Mancha alrededor de cuatrocientos hombres. Mas no puede atenderlos a todos. Le faltan medios de transporte para cubrir estas necesidades y siempre hay hombres esperando en la puerta de la Fe-

deración, con sus equipos de siega, perdiendo un tiempo lamentable y haciendo un gasto tonto, que ellos mismos censuran, por carecer de los medios de locomoción suficientes para el traslado.

En repetidas ocasiones han sido solicitados los autocars de la empresa S. O. G. E. A., siéndoles negado bajo el pretexto fútil de cualquier excusa.

Los campesinos no pueden dar más que lo que tienen: sus brazos y su voluntad de hierro. Cumple a los demás, a los directamente interesados, completar la obra, para que las mieses sean segadas a su tiempo, antes de que se echen a perder o de que los aviones alemanes las incendien.

El Gobierno tiene el deber de reparar lo que el "antifascismo" de las empresas particulares deja al descubierto, obligándolas a sujetarse a las necesidades de la hora actual, de igual forma que hace, cuando le interesa, con todo cuanto existe en la zona liberada del fascismo.

Una vez más, y a la vista del espectáculo que nos brindan los campesinos que en la Federación Regional llevan horas y horas esperando que una posibilidad se abra para poderse trasladar a los tajos de la siega, podemos constatar quiénes son los que en realidad sienten la Causa que defendemos

Este número ha sido visado por la Censura

De la propaganda en el campo

Por F. RODRIGUEZ

Con gran dolor, en momentos en que cierto diario de la noche, de filiación comunista, que se edita en Valencia, se queja de la mala distribución del papel, veo que se gastan páginas y páginas inútilmente abordando cuestiones campesinas, no en tratar problemas económicos del campo, sino en implantar un nuevo método de trabajo a base de gentes inexpertas que, aunque con buena voluntad, no logran más que entorpecer, cuando no estropear, con gran detrimento para la vida económica del país, las labores de la recolección en general. Esto, de por sí, constituye un grave daño, que es preciso atajar si no queremos lamentarlo después.

El estimular a los hombres para el trabajo, y máxime en estas circunstancias, me parece fin loable, pero jamás pensé que un zapatero, por muy buena voluntad que pusiera, pudiese influir con su presencia y sus desaciertos naturales, debido a su ignorancia, en la prosperidad de una fundición.

Por lo tanto, resulta pueril, si ello no entrafara postura política un tanto inconveniente, que un hombre que del campo no conoce más que las estampas que a través del tren o en sus vacaciones anuales ha podido ver, se convierta de la noche a la mañana en un inteligente y denodado segador. Todo esto, como espectáculo con fines políticos, estamos hartos de verlo.

¡Ah! El campo se presta tanto a estas sencillas y bucólicas escenas... Pero después, los campesinos, a pesar de tan prestigiosos y honorables émulos, han seguido maldiciendo su dura vida.

Y es que el campo no se ha llevado más que el veneno de la discordia y una intensa labor publicitaria. Jamás se ha hecho nada práctico por redimir a los campesinos; lo poco que en este sentido existe, no se debe a la política: sólo los productores agrícolas se lo han creado con su sano instinto que, a falta de una cultura previa, ha sido el guía de sus bellas realizaciones.

Y hoy vemos que lo que el campesino calladamente sembró a fuerza de trabajo y sin más "brigadas" que la solidaridad de sus vecinos o compañeros, que se pretende recoger el fruto de su esfuerzo por hombres reclutados entre las oficinas y Ministerios. Sin pensar en lo útil que sería que el zapatero, en vez de meterse a fundidor, diera ejemplo en su trabajo, donde haría más labor práctica y positiva que no fundiendo. Estimulamos a los demás con nuestro propio estímulo, pero no gastemos inútilmente energías que hacen falta en labores de las cuales no tenemos la menor idea y cuyo rendimiento es muy dudoso.

¿Que con tal determinación quitáis un motivo sentimental y bucólico con que llenáis y adornáis diariamente las páginas de vuestros periódicos? No preocuparos; de ello os resarcirá el saber que habéis contribuido con vuestra actitud a racionalizar sabiamente las energías de los hombres, poniendo a cada cual en el sitio o trabajo que más rendimiento pueda proporcionar a la causa: el metalúrgico a su fábrica y el empleado a su Ministerio u oficina, donde pueden emplear todas las horas que necesitan para cumplir con sus deberes.

Los campesinos tienen un papel más serio, y los periódicos que de ellos se preocupan, deben saber cumplir su obligación, a mayor y mejor beneficio del antifascismo.

Cooperativa Confederada (Castellón)

Constituida esta Comunidad de producción, distribución y consumo, con el fin de cooperar a un eficaz abastecimiento en la retaguardia, a la par que asegurar con nuestro esfuerzo el aplastamiento del fascismo y el triunfo de la Revolución, nos dirigimos a todas las organizaciones comunistas, a todos los Comités de esta provincia y las Cooperativas a fin de toda la España leal, para entrar en relaciones de compraventa e intercambio.

Nos guían los mejores deseos de ser eficaces con nuestra honradez y dinamismo a la causa que defiende el Pueblo, no restando esfuerzos de orden moral y material.

Contamos con un capital inicial aportado como donativos de todos nuestros compañeros de la Federación Local, con una organización administrativa de vanguardia, con locales amplios y científicamente ordenados, y más que nada con una inteligencia y actividad puestas al servicio de la causa de los menesterosos.

Hecha la apertura parcial de la misma en sus almacenes agrícolas de esta capital, sólo nos resta felicitarlos por el honroso resultado obtenido, prólogo de los éxitos que esperamos con la prestación valiosa de los esfuerzos de todos los camaradas cooperadores.

Castellón 19 de Junio de 1937.—Por la Administrativa: El secretario-contador, Ernesto Nebot.

Cuida y mima la espiga de la mies, campesino; como doradas se nombraron por los poetas y hoy es "oro" para ti. La espiga del trigo que has sabido cuidar con tu esmero significa uno de los tesoros preciados de nuestra gesta de productores libres. Hoy, si que es tuya la cosecha. Por eso la sabemos segura como nunca lo fuera.

Valencia al día

Ministerio de Defensa

UNA DISPOSICION DE LA "GACETA"

«A fin de obviar rápidamente los peligros de una disminución en el ritmo de las fabricaciones de material de guerra, al tratar de dar cumplimiento a las órdenes circulares de este departamento, relativas a incorporación a filas, se dispone lo siguiente:

1.º En el plazo de tres días, a partir de la publicación de esta disposición en la «Gaceta», las fábricas, fundiciones y talleres que hagan armamentos, municiones, explosivos o productos químicos de aplicación a ellos, objetos de óptica de guerra y primeras materias y elementos para las fabricaciones anteriormente citadas, cursarán a la Subsecretaría de Armamento una relación del personal técnico y obrero afectado por anteriores órdenes de incorporación a filas, en la que se haga constar la especialidad de cada uno y el grado en ella, y también la facilidad o imposibilidad de ser sustituidos por otros técnicos u obreros especialistas que tengan solicitado trabajo en las respectivas fábricas, fundiciones y talleres.

En lo sucesivo, tan pronto se disponga en la «Gaceta» una incorporación a filas, se producirá la relación anteriormente citada, en el mismo plazo de tres días.

2.º Las relaciones anteriormente citadas habrán de ser informadas, en cada caso, por la Inspección de Fabricación en el plazo de cinco días.

3.º Cumplidos los requisitos a que se refieren los artículos precedentes, la Subsecretaría de Armamento formulará propuesta, en cada caso, para la resolución ministerial.»

AUDIENCIA

EN EL DESPACHO DEL PRESIDENTE.—SOBRE LA RENOVACION DE JURADOS

Al entrevistarse esta mañana los informadores con el presidente don José Rodríguez Olazábal, éste nos manifestó que había tenido que suspenderse los juicios señalados para hoy, por cuanto algunos partidos políticos todavía no han remitido la designación de los jurados que tienen que actuar durante estos cuatro meses, ya que el mandato de los que venían ejerciendo el cargo se extinguió anoche a las doce.

—Me he dirigido—añadió el señor Rodríguez Olazábal— a los pocos partidos que todavía no han enviado su representación, manifestándoles que lo efectúen por todo el día de hoy, pues los Tribunales de Justicia de la República no pueden paralizar su actuación.

Continuó diciendo el presidente, que estimando que los que en este último plazo no nombren representantes, renuncian a su derecho, se procederá mañana al sorteo de los puestos que a éstos correspondan, entre los

Confederales

JUVENTUDES LIBERTARIAS GRUPO ARTES GRAFICAS

Estas Juventudes celebrarán hoy viernes, día 2 de Julio, a las siete de la tarde, una Asamblea general, con el siguiente orden del día:

1. Nominamiento de Mesa de discusión
 2. Lectura del acta anterior.
 3. Nominamiento del Secretariado de Prensa y Propaganda.
 4. Dación de cuentas; y
 5. Asuntos generales.
- Esperando la asistencia de todos los afiliados, os saludamos anárquicamente.—Por la Administrativa: El secretario.

F. I. J. L.

SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS A TODO EL PERSONAL DE TELEFONOS

Ante las actuales circunstancias por que atraviesa el personal de la Compañía Telefónica Nacional de España, S. A., este Sindicato acordó, en Asamblea general celebrada en 29 del pasado mes, la realización de un acto público, donde se expondrá claramente la posición de nuestra organización en el futuro ante los momentos presentes.

El acto tendrá lugar a las 9'30 de la mañana del próximo domingo, día 4 del presente mes, en el local del Sindicato de la Metalurgia, calle Metalurgia (antes Caballeros).

Nadie debe faltar a este acto donde se expondrá bien claramente las razones que nos animan para adoptar esta posición que sirve de orientación y de enjuiciamiento del proceder de unos y de otros en beneficio de la causa y de la unificación.

Compañeros y compañeras: todos al mitin.—La Comisión organizadora.

PERDIDA

Se ruega a quien se haya encontrado una cartera con dos carteros: uno del Sindicato de la Madera, C. N. T., y otro de las Juventudes Libertarias, a nombre de Enrique Gómez, o devuelva a este Sindicato de la Madera, plaza de la Madera, núm. 3.

F. I. J. L.

GRUPO DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LIMPIEZA

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes, a la Asamblea general para hoy viernes, día 2, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, calle

partidos que han hecho designación, pues así está dispuesto legalmente.

Confía el señor Rodríguez Olazábal que se atenderá esto con la mayor rapidez y premura, pues éste es un punto de capital importancia para la marcha de la Justicia del Pueblo.

Ejército Popular

DEPOSITO DE TRANSEUNTES MILITARES DE VALENCIA

RECTIFICACION

La revista de comisario del mes de Julio próximo, anunciada para los días 1, 2 y 3, en los pabellones del antiguo Regimiento de Infantería, número 10, Paseo Alameda, queda rectificadada en el sentido de que se pasará precisamente los días 1 y 2, de 10 a 14 y de 16 a 20 horas, en el local ocupado por la suprimida Comandancia Regional de Milicias, de esta capital, plaza Roja, número 23, por disponerlo así la orden general de la división de 26 del actual.

Valencia 29 de Junio de 1937.—El oficial de Transeuntes, Adolfo Martínez.

«ARGOS»

Hemos recibido el número 8 de esta interesante publicación mensual, que presenta el siguiente sumario:

Carta Municipal (texto íntegro); «La Joya única», de Rabindranath Tagore, con biografía del mismo y su imagen; «El latifundismo, causa determinante de la Revolución en el campo», por José España; «Cómo nació la música»; una interesante intervui con Fernando Valera, director de nuestro colega «El Pueblo»; Mapa del sector No. 10 (Euzkadi y Santander); «Un magno ensayo socialista», por Juan Rueda Ortiz; «Espartaco», por Max Beer; «Valencia», por Enrique Liobregat; «La causa antifascista antes que yo» (cuento), por Fernando Ferri Ruiz; «La poesía en la Revolución», por Angel Núñez de Arenas; «Las ideas de Benrubi», por Giovanni Papini; y además, curiosos y artísticos fotogramas convenientemente distribuidos en el texto.

Saliendo al paso de maniobras mal encauzadas, pero con la peor intención

Hace unos días apareció un papelucho, que, por su literatura, demuestra la «sensatez» de quien lo lanza a la publicidad. Nunca fué nuestra norma de conducta el atacar a determinado partido para demostrar la conducta de algún «compañero» de los que por ser afiliado a él, con más o menos moral, haya sido expulsado de la rabrica Cros y del Sindicato Provincial de Industrias Químicas. Allí para ellos queden todas las rectificaciones, si las hubiere, pero que el Sindicato Unico de Industrias Químicas bien conoce al «camarada» y no puede rectificar.

Sólo nos limitamos a manifestar que, quien no juega limpio en la lucha social y revolucionaria, es antisocial, y lo menos que debiera hacer es que para defender sus acciones o intenciones, no se cubriera con el manto de la impunidad, ni se quedaría a la sombra de ningún partido político.

No queremos descender al nivel de moralidad que el camarada expulsado quiere nos coloquemos, por ser bien conocida la conducta de unos y otros.

Sólo queremos Unidad y defender la causa del pueblo, que es la de la clase obrera en particular.

Por la Administrativa del Sindicato Unico de Industrias Químicas: El secretario.

Se ha puesto a la venta al precio corriente de 0'50 pesetas, en todos los kioscos.

ADMINISTRACION

AVISO

La F. I. J. L. Comité Peninsular, tiene en esta Administración la cantidad de cinco pesetas, donadas por Juan Navarro, de Benisanó. Se ruega pasen a recogerlas.

Lamentamos mucho las cartas de los camaradas de los frentes, y corresponsales en general, que denuncian la anomalía con que reciben el diario.

Se debe generalmente al servicio anormal de comunicaciones, exceso de mercancía y a los saboteadores que hacen política inmoral. Vuestro y de la causa,

EL ADMINISTRADOR

Consejo Provincial

Consejería de Abastecimientos

La Consejería de Abastecimientos del Consejo Provincial de Valencia pone en conocimiento de los Consejos Municipales de la provincia, que pueden retirar los cupos que les corresponden de las siguientes mercancías:

Leche condensada marca «El Gorro Rojo», a 84 pesetas caja de 48 botes.

Carne de ternera en conserva, a 4 pesetas bote de 560 gramos neto. Jamón York (jamón cocido), en latas, a 13'50 pesetas kilo.

Oportunamente se irán dando a la publicidad los artículos que se reciban y los precios a que se ponen a disposición de los Consejos Municipales de la provincia.

Valencia 30 de Junio de 1937.—El consejero, Antonio Sánchez.

Sindicato del Ramo de Aeronáutica

COMISION NACIONAL

UN ACUERDO DIGNO DE IMITARSE

Estimados compañeros: La Comisión Nacional del Sindicato ha tomado el acuerdo de que en los quince días de vacaciones que el Gobierno ha suprimido, pero que deben ser pagados por las empresas a los empleados y obreros, se trabajen, si cabe, con más intensidad y entusiasmo que en los once meses de guerra hasta ahora transcurridos, y que la retribución extraordinaria que había de percibirse quede a favor de las mencionadas empresas, ya que todas ellas, o son organismos del Estado o dependen de él.

Os rogamos comunicéis este acuerdo a los organismos directores de vuestros lugares de trabajo sin que tengamos que esperar atención o agradecimiento ninguno por tal actitud. Esto no es otra cosa que el cumplimiento de un deber moral, que en estos momentos es lo mínimo que se puede esperar de quien tiene conciencia y responsabilidad de su deber.

DELEGACION MARITIMA DE VALENCIA

LLAMAMIENTO DE INSCRITOS PARA EL SERVICIO DE LA ARMADA

Para cumplimentar la orden circular del Ministerio de Defensa Nacional, de fecha 21 de Junio («Gacetas» núm. 174, de 25 del mismo), y en virtud de orden recibida de la superioridad de la base naval de Cartagena, para la incorporación al servicio de la Armada de los inscritos pertenecientes a reemplazos de 1937, 1936, 1935 y 1934, se presentarán en esta Delegación Marítima, Ita en el puerto de Valencia, por el orden siguiente:

Antes del 5 de Julio, para marchar a Cartagena el día 6: Todos los inscritos del reemplazo de 1937 que no hayan ingresado en el servicio, incluso los que tengan concedidas prórrogas de incorporación por cualquier concepto, por haber caducado ésta.

Antes del día 6 de Julio, para marchar el día 7 a Cartagena: Todos los inscritos del reemplazo de 1936 que no hayan ingresado

II Congreso Internacional de Escritores

Oficina de Información: Alianza de Intelectuales Antifascistas
Trinqueté Caballeros, 9
Para toda clase de detalles

en el servicio por haber resultado excedentes de cupo, incluso los exceptuados que tengan concedida prórroga de incorporación.

Antes del día 7, para marchar el día 8 a Cartagena: Todos los inscritos del reemplazo de 1935 que no hayan ingresado en el servicio, excedentes de cupo, y los que habiendo servido se les concedió licencia limitada antes de estallar el actual movimiento insurgente en 18 de Julio de 1936 y todos los que tengan concedidas prórrogas de incorporación de dicho reemplazo.

Antes del día 8, para marchar a Cartagena el día 9: Todos los inscritos del reemplazo de 1934, que no llegaron a ingresar en el servicio por resultar excedentes de cupo incluso los que estén excluidos del contingente por cualquier exención del servicio.

También se presentarán hasta el día 5 de Julio, todos los inscritos de reemplazos antes citados, que perteneciendo a otras provincias marítimas enclavadas en zona sustraída a la obediencia del Gobierno legítimo de la República, se encuentren en territorio leal, en esta capital o fuera de ella. Estos individuos deberán presentar la documentación que posean para acreditar la condición de inscritos de Marina.

Valencia a 1.º de Julio de 1937.—El delegado marítimo.

Amigos de México

GRAN ACTO DE SIMPATIA A MEXICO EN ELDA

El domingo, día 4 del corriente, hablarán en Elda los camaradas: EMILIO MISTRAL, FRANCISCO ONTIVEROS, ARMANDO ARTAL, de la Asociación «Amigos de México», de Valencia, en un acto que promete ser grandioso, como lo merece el país hermanos por su noble y digna actitud para con la causa antifascista de España.

El mitin será presidido por un camarada de la localidad y amenizará el acto la Banda Municipal de Elda.

Trabajadores: Todos al mitin, para demostrar con vuestra presencia la simpatía que sentís por el pueblo mexicano.

LA COMISION ORGANIZADORA

CARTELERA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. 6'15 tarde y 10'30 noche: El grandioso melodrama El soldado de San Marcial, creación de Rambal.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. 6'30 tarde: Katiuska, por Pilar Navarro, Sara Fenor, Manuel Ros, Adolfo Sirvent, Pepín Fernández, Antonio Murillo, Juan Baraja y demás partes de la compañía. 10'30 noche: La buena sombra, por Carmen Máiquez, Amparo Wieden, Antonio Murillo, Pepín Fernández y Julio Espi.—La corte de Faraón, gran interpretación y presentación. Butaca, 3 pesetas.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6'30 tarde y 10'30 noche: Las pobrecitas mujeres, éxito extraordinario.

TEATRO RUZAFÁ.—6'30 tarde: El país de los tontos y Aquí hacen falta tres hombres, dos obras de verdadero éxito. 10'30 noche: Aquí hacen falta tres hombres y El país de los tontos.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6'30 tarde y 10'30 noche: Papá Gutiérrez, otro grandioso éxito.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia Responsable: Manolita Ruiz. A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Malvaloca, de los hermanos Quintero. Butaca, 1'50.

por Joan Crawford y Clark Gable.

METROPOL.—Miss Incógnita y Ases de la mala pata, por Laurel y Hardy, en español.

AVENIDA.—El crimen del casino y Sueños de juventud, en español.

GOYA.—¿Recuerdas lo de anoche? y La edad indiscreta, en español.

DORE.—La cabeza de un hombre y Un par de gitanos, en español.

PALACIO.—Mi novia está a bordo y Código secreto, en español.

MUSEO.—Bailes y cancones y El acorazado misterioso, en español.

IDEAL.—Sansón y Entre el amor y la muerte, en español.

VERSALES.—Tú eres mío y Así ama la mujer, en español.

ROYAL.—Desfile de candelitas y El ángel de las tinieblas, en español.

MUNDIAL.—Gloria y hambre y Anna Karenina, por Greta Garbo, en español.

SOROLLA.—El cuarto número 309. Caravana de bellezas.

POPULAR.—Gran atracción y Una chica de provincias, en español.

COLISEUM.—Mares de Java y Canción de amor, en español.

VALENCIA.—Petter, por Francisca Gaai. Abajo los hombres, en español.

JERUSALEN.—Tiempos modernos y Yo vivo mi vida, en español.

FONTANA ROSA.—Chu-Chin-Chow. Honduras de infierno, en español.

GINER.—En mala compañía y Una noche en la Opera, en español.

MOULIN ROUGE.—Hoy: El misterioso señor X y El abucio de la criatura.

ELDORADO (Grao).—Poderoso caballero y Fugitiva.

IMPERIAL.—La novia alegre y ¿Quién mató a Eva?, en español.

ALHAMBRA.—El billete premiado y Adán sin Eva, en español.

BENLIURE.—Esplendor y Rinconcito madrileño, por Rosita de Cabo.

VICTORIA.—Donde la ley no existe y El acorazado misterioso, en español.

FSCALANTE.—Amenaza y El último pagano, en español, por Mala y Lotus.

MUSICAL.—Una mujer para dos y Nobleza obliga, en español.

ESPAÑA.—La dama del boulevard y Luisiana.

MARINA.—Esplendor y Rinconcito madrileño, por Rosita de Cabo.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—La huella del pasado, por Elissa Landi. Completan otras películas cortas.

OLYMPIA.—Su primera escapada, por Jackie Cooper y Joseph Calleja, en español.

CAPITOL.—Barrios bajos, grandiosa producción nacional, por José Telmo y Rosita de Cabo.

LIRICO.—Warner Baxter en Joaquín Murieta, hablada en español. Completando otras películas cortas.

TYRIS.—A mi los valientes y De-seo, en español, por Marlene Dietrich y Gary Cooper (en español).

SUIZO.—La flecha del terror y Entre esposa y secretaria, en español.

GRAN TEATRO.—Os presento a mi esposa. La mentira de la gloria, en español.

GRAN VIA.—Honduras de infierno y Encadenada, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DELAYO.—Hoy, a las 4'30 tarde: Dos partidos Primeros: Ballo-Micalet (rojos) contra Sánchez-Limonero (azules). Segundo: Patilla-Aranda (rojos) contra Lloco II-Peiró II (azules).

Información Nacional

Nuestras fuerzas inician sus actividades por los frentes del Centro y Sur

Los ataques realizados en la provincia granadina han dado un buen resultado

Se bombardea eficazmente el aeródromo de Sevilla

NOTA NACIONAL

Capacidad ofensiva del Ejército leal

En la defensa de Madrid se suceden los hechos heroicos como ese de los dinamiteros que, en un alarde de bravura, se pegan casi a las trincheras y parapetos enemigos. La defensa de Madrid es toda de este tono, desde que los facciosos comenzaron a hostilizarle. Unas veces los artilleros, otras los dinamiteros, otras los dos grupos luchadores leales a la vez, otras tod el frente ofensivo, diez-

man a los facciosos que, aún sin dejar de disparar sus cañones contra Madrid, se hallan en situación muy comprometida. Puede suceder, y sucede, que la calma sustituya al fragor de los combates. Esto no es nuevo. Y es durante esos interregnos cuando se nota más claramente el agotamiento del adversario, cuyos movimientos son atentamente observados por nuestras tropas.

En la carretera de Extremadura este agotamiento del enemigo se ha caracterizado por un repliegue acusadísimo ante el fuego de cañón de nuestras tropas. También en el sector del Jarama el invasor, que no es tal, sino invasor frustrado, da también ostensibles muestras de hallarse agotado. ¿Qué quiere decir esto? Juzgando serenamente los acontecimientos, quiere decir que el ímpetu de los soldados del Ejército Popular es eficazmente arrollador y que cuando ataca no le pueden contener las fuerzas extranjeras, con todos sus técnicos y regentes. No se eche en olvido esta modalidad magnífica de las tropas leales, de cuya capacidad están dando tan altas pruebas.

Un recuerdo al gran luchador

García Oliver y Federica Montseny, pronuncian emocionados discursos en el homenaje a Durruti

Barcelona.—Ayer tarde se efectuó el acto de descubrir la lápida que en homenaje a Durruti ha ofrecido al Ayuntamiento el escultor Oleda.

Frente a la casa C. N. T.-F. A. I., donde ha sido colocada la lápida, en la Vía Durruti, se ha congregado numeroso público con banderas y pancartas. En una tribuna han hecho acto de presencia destacados miembros de la C. N. T.

Descubierta la lápida, con el puño en alto la multitud, y entonando una banda "Los hijos del pueblo" han hablado en primer término Camps, de la F. A. I., y Xim, de la Federación Local de Sindicatos Unicos. Ambos han elogiado al luchador.

García Oliver, en representación del Comité Regional, dijo que el acto era la confirmación de una promesa cumplida con la sangre de Durruti y la de todos los compañeros caídos en la lucha.

La C. N. T.—dice— hizo promesa, empenó su palabra de que los hombres que la formaban sabrían luchar por la Libertad y dar por ella sus vidas. Ahí está el ejemplo de Durruti y el de todos nuestros compañeros caídos. Gracias al he-

roísmo de estos hombres, Cataluña es libre todavía. (Ovación.) El significado de la vida de Durruti es el mismo que el de la organización confederal, y está representado en una sola palabra: "Lealtad". Leal fué Durruti y leal ha sido el movimiento confederal.

Recuerda que la obsesión de Durruti era ganar la libertad y ganar la guerra. En su vida pasó por trances amargos, pero siguió adelante sin desaliento. Lo que importa es vencer, y llegar a las realizaciones propuestas. El camino será largo. La lucha no será corta, pero si el pueblo quiere, no hay poder humano que pueda vencernos. Para vencer es necesario imponerse el sacrificio del trabajo y el sacrificio de la lucha; trabajar constantemente y la victoria será nuestra. Pero no por arte de encantamiento, sino porque todos habremos puesto el máximo esfuerzo en el trabajo y en la lucha. Todos unidos, aunque no quiera apreciarse nuestra lealtad, a pesar de todas las contrariedades, venceremos.

En representación del Comité Nacional, Federica Montseny dijo que los anarquistas no solicitan un trato de favor, pero es necesario

La lucha en los frentes de Madrid

Impresión de la jornada de ayer

Se presiona por nuestra parte en la carretera de Extremadura.—La artillería leal actúa con eficacia en la Sierra, Navacerrada y La Granja

Madrid.—Las fuerzas leales han continuado su diaria presión sobre las líneas enemigas en la carretera de Extremadura, donde los facciosos se repliegan a cada ataque de los soldados republicanos. Nuestras baterías de este sector han cañoneado las segundas líneas rebeldes, ante un posible envío de refuerzos a las avanzadillas, que cada vez se encuentran en situación más difícil, hasta el punto de que en las primeras horas de la tarde comenzaban a evacuar las primeras líneas.

También se ha presionado bastante en el sector de Carabanchel. Por efecto de la última voladura llevada a cabo por el enemigo, y que constituyó un fracaso, ya que la mina quedó corta, una de las casas cercanas a nuestras líneas de fuego, se ha derrumbado. Como a primera hora de la madrugada se habían metido en ella varios fascistas para hostilizarnos, al producirse el hundimiento quedaron bajo los escombros.

Hubo actividad en el sector de Aravaca, donde los republicanos cortaron rápidamente una incursión que los rebeldes preparaban sobre nuestro campo. En fuego de contrabatería, nuestros cañones hicieron enmudecer a las piezas fascistas, que lanzaron algunos proyectiles contra las posiciones leales.

En el Sur del Tajo, poca actividad. Las fuerzas de la República rechazaron un intento de ataque en la sierra de Argallanes. Después se entabló un cañoneo que duró hora y media. Con este motivo el enemigo tuvo que cambiar el emplazamiento de algunas de sus baterías.

En el sector del Jarama, el invasor da muestras de agotamiento. Se han observado algunos movimientos en la retaguardia facciosa, que en las primeras horas de la tarde paralizó la artillería republicana. Se trata, sin duda, de enviar auxilios a los rebeldes, pero hasta ahora no lo han logrado. Fuerte cañoneo en el Norte de Guadalajara. En la provincia de Avila mejoran nuestras líneas.

Fuego de la artillería en los frentes de la Sierra, especialmente en Navacerrada y carretera de La Granja a Segovia.

VARIOS GOLPES DE MANO POR LOS LUCHADORES POPULARES EN LA CUESTA DE LAS PERDICES, DAN POR RESULTADO EL AVANCE LEAL

El golpe de mano efectuado ayer y de que daba cuenta el último parte oficial del Ministerio de Defensa, se llevó a cabo en la Cuesta de las Perdices.

En realidad no fué uno, sino varios golpes de mano realizados en diversos días por nuestros soldados. Se trata de esos rasgos de valor tan característicos en nuestros

que se plense en el número de los compañeros que, como Durruti, han caído en los frentes de batalla. Al hablar de Durruti es necesario acordarse del héroe de Brihuega del Empeñado, del Alcalde de Mostoles. Durruti es hoy un símbolo nacional de la libertad hispánica. Acordaos de aquellas palabras de Durruti: "Yo estoy dispuesto a renunciar a todo menos a la victoria." Nosotros no estamos dispuestos a renunciar a nada, y menos a la victoria.

hombres, que aprovechando la noche se acercan dos o tres de ellos a las trincheras y parapetos enemigos, ya de por sí muy próximos a nuestras líneas. Las fuerzas contrarias que aquí operan son la 5.ª Bandera del Tercio, integrada por requetés y falangistas.

En las noches pasadas nuestros

noche, en que se hostiliza al enemigo con bombas de mano.

Ayer nuestra artillería bombardeó eficazmente la llamada Casa Quemada, nido fascista al otro lado de la carretera.

Partes oficiales del Ministerio de Defensa

En los frentes del Centro se mejoran posiciones y se castiga al enemigo

El aeródromo de Sevilla bombardeado por la aviación leal

EJERCITO DE TIERRA (Facilitado a las 20 horas)

CENTRO.—Fuego de distintas armas y cañoneo faccioso contra Madrid y otras posiciones. La artillería propia destruyó la Casa Camorra, en la Cuesta de las Perdices, y un puesto de observación próximo.

Llegaron a nuestras filas varios evadidos con armamento.

ESTE.—El fuego de nuestra artillería deshizo una caravana enemiga que se dirigía a Quinto, causando bajas vistas.

NORTE.—Vizcaya: La actividad se ha reducido a duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

SUR.—IX Cuerpo del Ejército: En el día de hoy el enemigo ha atacado nuestras posiciones del Peñón de la Mata, muy apoyado por su aviación. Nuestras tropas han resistido con gran heroísmo conteniendo el ataque faccioso.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION (Facilitado a las 22 horas)

Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado hoy los aeródromos de Sevilla, en los que había gran número de aviones. Las bombas cayeron sobre los objetivos. Fueron destruidos bastantes aparatos enemigos.

dinamiteros se han aproximado tanto a los parapetos, que les ha salpicado la tierra desprendida de los sacos terreros destripados.

En estas incursiones se han recogido ciento treinta bombas y tres fusiles, uno de ellos alemán y otro Winchester, correajes, etc.

Aparte de los golpes de mano, la tranquilidad en este sector es absoluta. Sólo se altera durante la

Hay que hacer resaltar la habilidad de nuestros artilleros, que hacen magníficos blancos.

Como en todos los sectores, el chorro de evadidos es casi constante. Entre los recientemente llegados a nuestras filas figura el asistente y el cocinero del capitán de las fuerzas facciosas.



Japón busca tres pies... al banco

LA BRIGADA SANITARIA
 os protege contra las
 agresiones aéreoquímicas
 quedadella todos
 entregando un donativo en la
 PLAZA DE ROSAS MARCH, 14.
 VALENCIA

Información del Exterior

¿Se aplazará nuevamente la discusión de los asuntos de España en el Subcomité de "No intervención"?

¿Continuará en vigor la aplicación del "Control"? ¿Y por quién?

Del maremagnum internacional **Mussolini y sus voluntarios**

En Mussolini predomina más el periodista que el político. Desde que ocupó el poder, ni un solo día ha dejado de redactar sus correspondientes cuartillas para "Il Popolo d'Italia". Todos los problemas internacionales y cuanto afecta a la vida interior de Italia, son tratados por la vehemente pluma del "Duce", que a medida que pasa el tiempo se muestra

tra más intransigente y agresivo. Por los artículos del dictador se puede apreciar a simple vista los progresos de su locura. La derrota de Guadalajara ha sido relatada de manera meticulosa, achacando todo lo ocurrido a las condiciones atmosféricas. Llovía mucho y los camisas negras tuvieron que maniobrar a seis grados bajo cero. Imposibilitando por esta causa que la aviación operara de manera eficaz.

Pero al "Duce" se le olvidó un pequeño detalle, y es el de consignar que con las mismas condiciones atmosféricas tuvieron que luchar los bravos soldados de la República, y que el mal tiempo no fué una dificultad insuperable para que la aviación revolucionaria destruyera las divisiones fascistas. Se conoce que la fácil aventura de Bilbao le ha enloquecido más de lo que estaba, porque a dicho artículo ha seguido otro tan pintoresco, revelador de su falta de lógica.

"Los voluntarios y Londres", así titula el "Duce" su última botarata periodística. Explica a su modo cómo la retirada de los extranjeros es prácticamente imposible. ¿Quién tendrá poder para llamar a los grupos expatriados que escapan a la acción de cualquier Gobierno?

En cuanto a los voluntarios italianos, no han sido enviados por su Gobierno, el cual, por lo tanto, no tiene medios para llamarlos. El Gobierno italiano no puede hacerlo, y en el actual estado de cosas no lo hará.

Aceptamos íntegramente la tesis del maquiavélico "Duce". Su propia declaración facilita la retirada de los voluntarios. Si declara que él no tiene poder alguno ni ejerce mandato sobre los extranjeros, y especialmente sobre los italianos, le bastará a la comisión de No Intervención, en representación de los Gobiernos que la componen, erigir de Franco la retirada de los extranjeros contratados por el fascismo internacional y que el capitalismo extranjero le ha enviado para que defienda sus privilegios.

El Gobierno de la República ya ha dicho que sobre el particular no tiene interés alguno. Si la Comisión de No Intervención pide la retirada de extranjeros, aún lamentando mucho vernos privados de los que han venido a nuestro lado a luchar por las libertades humanas, como en la zona leal la población entera pide luchar por defender los postulados revolucionarios, desde luego, la cosa será fácil de solucionar.

Hasta ahora se creía que Italia y Alemania opondrían dificultad para que fueran evacuados los miles de soldados a favorecer la causa de Franco, pero si el "Duce" declara que sobre ellos Italia no ejerce control alguno, la situación es bien clara y la solución no ofrece dudas y puede ser adoptada en el término de unas pocas horas.

Al final, Alemania e Italia no tendrán la culpa

Mussolini se quita la careta osadamente y dice que los "voluntarios" italianos no dependen de él, sino de Franco, y que por lo mismo no tiene por qué retirarlos

Roma.—En un artículo sin firma que publica "Il Popolo d'Italia", y que hace veinticuatro horas anunció toda la prensa, Mussolini, bajo el título "Los voluntarios y Londres", expone el punto de vista italiano sobre la cuestión de la retirada de los voluntarios de España, retirada que estima imposible. Ya que, especialmente los voluntarios italianos, no dependen del Gobierno de Roma.

El artículo afirma a continuación que el carácter dado a la lucha por los "rojos" ha sido bien pronto muy neto: se trataba del aplastamiento del fascismo.

Según el periódico, en el curso del segundo semestre de 1936 los voluntarios que procedentes de toda Europa y especialmente de Francia, no bajan de cincuenta mil. Hasta fin de año, no comenzaron a marchar a España los voluntarios italianos. En febrero último el Comité de No Intervención decidió prohibir la salida de voluntarios y, a partir de entonces, Italia respetó escrupulosamente el acuerdo, mientras que Francia, principalmente, lo violó de manera descarada.

En cuanto a la idea inglesa de llamar a los voluntarios extranjeros con el pretexto de que son la causa de la prolongación de la guerra, "Il Popolo d'Italia" afirma que se trata de una puerilidad

desoladora que denota una ignorancia histórica imposible de rebasar". Según él, las dos masas de voluntarios extranjeros actualmente en España han quedado reducida a unos veinticinco mil hombres cada una. Añade el diario que la retirada de los voluntarios extranjeros es prácticamente imposible. "¿Quién tendrá poder para llamar a los grupos de expatriados italianos, franceses, suizos y judíos sin patria que escapan a la acción de cualquier Gobierno?"

"En cuanto a los voluntarios italianos, no han sido enviados por su Gobierno, el cual, por lo tanto, no dispone de medios para llamarlos. El día que desembarcaron en España y se encuadraron en las fuerzas nacionalistas españolas dependían y continúan dependiendo de Franco. Sólo éste, antes o después de la victoria, tiene poderes para liberarlos de la obligación moral imperativa que contrajeron. El Gobierno italiano no puede hacerlo, y en el actual estado de cosas no lo hará."

El periódico afirma que el hecho de que la retirada de voluntarios sea reclamada por Valencia, basta para caracterizar la iniciativa inglesa, y termina declarando: "Decimos que todo lo que podía hacerse del lado francoinglés para dar la victoria a los bolchevistas de Valencia, ha sido hecho. La úl-

El Gobierno inglés está dispuesto a vender armas

Madrid.—La United Press ha recibido la siguiente información de Londres:

"Se sabe de fuente autorizada que el Gobierno inglés dará por terminado dentro de poco el embargo que dictó contra la venta de armas con destino a España.

La United Press sabe que en el caso, que se considera ya seguro, de que Alemania e Italia no acepten la propuesta del nuevo control

marítimo formulado por el Gobierno inglés, éste hará pública declaración de estar dispuesto a vender armas, así como a hacer patente su neutralidad.

Parece que Inglaterra ha decidido abandonar el sistema de No Intervención en el caso de que Alemania e Italia no acepten el control marítimo tal y como lo propone ahora el Gobierno inglés, es decir, a cargo de las armadas inglesa y francesa.

Es casi seguro que en la reunión que mañana viernes celebre el Comité de No Intervención los representantes del Gobierno británico hagan alguna nueva gestión cerca de los embajadores de Alemania e Italia como representantes de estos dos países en el Comité. Desde luego es cosa decidida que los representantes ingleses hablen en esta sesión con toda claridad a los demás delegados, y muy especialmente a los de Alemania e Italia."

Pero ¿en qué quedamos?

¿Se reconoce al traidor como traidor, o se le da crédito de beligerante?

París.—El señor Delbos acudió esta tarde ante la comisión de Asuntos extranjeros de la Cámara.

Se publicó un comunicado al terminar la reunión, en el que se dice especialmente que el ministro dió cuenta detallada de los acontecimientos de España y de las diversas actividades diplomáticas como consecuencia de los últimos incidentes.

Contestó a diversas preguntas que le hicieron los miembros de la comisión e insistió sobre la rotunda y estrecha solidaridad que existe entre Francia e Inglaterra en las actuales negociaciones, que han sido posible por la adopción de la política de No Intervención.

Indicó que Francia sostendrá firmemente su posición a favor del Control efectivo de la No Intervención.

La comisión, según el comuni-

cado, escuchó atentamente al ministro y le otorgó por unanimidad su confianza para que continúe su acción en pro de la seguridad francesa y de la paz.

En su exposición, el señor Delbos se detuvo especialmente sobre las negociaciones actuales por la retirada de Alemania e Italia del Control de las costas y fronteras españolas.

El miembro de la comisión, diputado socialista señor Grunbach, preguntó al ministro cuál sería la posición de Francia si Alemania e Italia persistían en el Comité de No Intervención en no querer que Francia e Inglaterra ejercieran el Control, que no se admitiera observadores neutrales en sus buques y si no se adherían al llamamiento de los voluntarios.

El ministro manifestó que no

podía dar una respuesta categórica a fin de no entorpecer las gestiones que actualmente se llevan a cabo.

La comisión se ha mostrado de acuerdo en que no había por qué reconocer a Franco la cualidad de beligerante, de igual manera que Inglaterra, que tampoco está dispuesta a este reconocimiento. Entienden los reunidos que debe volver a tomarse en consideración el problema de la No Intervención en su conjunto y que se resuelva como Francia e Inglaterra lo entienden con arreglo a sus derechos.

Al expresar el miembro de la comisión, diputado del centro señor Kerillis, sus temores sobre el riesgo que podría correr la paz por la tensión exterior creada por el conflicto español, el señor Delbos ha declarado que, efectivamente, la situación exterior era muy seria y que desde hace un año se pasa por horas difíciles, si bien las actuales, aunque graves, no hay que entenderlas trágicas.

Terminó diciendo que esta situación solamente puede mejorarse con una política de firmeza y de perfecto acuerdo con Inglaterra.

Ante la reunión de hoy del Subcomité

El asunto del "control" hará posiblemente que Inglaterra adopte seria actitud

Londres.—En los círculos diplomáticos ingleses se exterioriza cierta irritación ante las informaciones de Roma y Berlín, que hacen prever que los Gobiernos alemán e italiano podrían pronunciarse en contra de las medidas propuestas por Francia y la Gran Bretaña, para tajar la brecha ocasionada en el control español.

Las sugerencias oficiosas que tienden a preconizar el abandono del control internacional y el mantenimiento de la No Intervención, así como la concesión a ambas partes de los derechos de beligerante, no son bien acogidas en modo alguno en dichos círculos.

Se pone de relieve que una decisión en tal sentido tendría efectos parciales, si continuara en vigor el control de la frontera francoespañola, mientras cesaba el control naval. Se estima también que los facciosos se beneficiarían de ciertas ventajas si les fuese reconocido el derecho de beligerantes.

En estas condiciones no se cree en Londres que Francia y la Gran Bretaña estén forzosamente dispuestas a continuar la política de

No Intervención en caso de abandono del control naval.

Si las proposiciones francobritánicas no son aceptadas mañana, Londres y París reservarán probablemente su actitud en lo que concierne a la No Intervención en su conjunto.

Las informaciones a que se alude han sido tanto peor recibidas cuanto que Inglaterra estima haber demostrado que está dispuesta a asumir considerables gastos y a exponer su Marina de guerra a graves inconvenientes para man-

tener en lo posible el sistema de control establecido tan difícilmente. La oferta de recibir observadores neutrales a bordo de los buques ingleses se considera como una garantía de absoluta imparcialidad. Por ello, si la oferta fuese rechazada y con ello se llegara a la imposibilidad de mantener la No Intervención, Londres lo lamentaría profundamente, pero se tiene la persuasión de que la opinión imparcial sabrá reconocer a los responsables de la nueva situación.

La administración francesa ha adoptado medidas para evitar a los turistas sorpresas desagradables en plena montaña, donde no existe ninguna delimitación, y la actitud de los facciosos españoles no puede por menos de sorprender, sobre todo teniendo en cuenta la cortesía que había venido presidiendo las relaciones en los dos lados de la frontera hasta la instalación de los rebeldes.

Se cree saber que el punto de litigio será sometido en breve a un juicio contradictorio.

Si lo han hecho "ellos" no tiene importancia

Bayona.—En la frontera francoespañola se ha registrado un incidente con motivo de la colocación de unos postes de delimitación colocados por orden de la administración francesa para evitar toda equivocación a los turistas extranjeros que pasan por la región de Rhune.

Estos postes han sido quitados por los facciosos españoles y en su lugar fué izada una bandera monárquica.

Informada del hecho la prefectura, ha pedido explicaciones a las autoridades rebeldes, las cuales han declarado que los postes ha-

bían sido colocados en territorio español, y que al quitarlos no habían hecho más que usar de su derecho.

Se cree saber que el punto de litigio será sometido en breve a un juicio contradictorio.

Estos postes han sido quitados por los facciosos españoles y en su lugar fué izada una bandera monárquica.

Informada del hecho la prefectura, ha pedido explicaciones a las autoridades rebeldes, las cuales han declarado que los postes ha-

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9
Resto España, trimestre, 10'50
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

Una seria amenaza fascista sobre Mahón

Paliques diplomáticos

El jefe de la base naval de Mahón ha comunicado al ministro de Defensa Nacional, que siete barcos de guerra de nacionalidad desconocida permanecieron estacionados en la noche del miércoles al jueves frente a la plaza, mientras uno de ellos enfocaba sus reflectores alumbrando la costa. La noticia ha producido una importancia extraordinaria, porque revela propósitos de ataque manifiestos contra la isla, sin cuya posición, el resto de las que forman el archipiélago sólo tiene un valor estratégico relativo.

Alemania e Italia intentan, sin duda, un golpe de mano audaz sobre Mahón, que completaría su predominio en el Mediterráneo. La noticia ha producido en Londres y en París enorme impresión. Estamos seguros que los países totalitarios que no han podido conseguir ocupar la plaza de Mahón, se verán defraudados en sus propósitos. Por este lado no sentimos inquietud alguna, pero como síntoma revelador de las intenciones agresivas de los países fascistas dispuestos a disputar a las democracias francobritánicas su predominio en el Mediterráneo, tiene un enorme alcance.

La tentativa de ocupación de Mahón infundiría, sin duda, en las determinaciones de Inglaterra, dispuesta, al parecer, a poner límite a las ambiciones de los países totalitarios sobre los territorios de la Península Ibérica, que le daría el absoluto predominio del Mediterráneo y del Estrecho.

En las Memorias de Alcalá Zamora que viene publicando el diario "La Hora" han aparecido fragmentos de una interesante correspondencia sostenida entre el general Franco mientras éste fué gobernador militar de las Baleares y el ex presidente de la República. Ambos parecían ligados por una estrecha amistad. Las cartas particulares cruzadas, en las que se trataban asuntos de Estado a espaldas del Gobierno, así lo demuestra. Llamaba la atención Franco a su amigo don Niceto sobre las actividades italoalemanas en las islas. El espionaje fascista le parecía al general Franco en extremo peligroso. Se ve que el "Generalísimo" convertido más tarde en instrumento del fascismo internacional, jugaba con dos barajas. Por un lado, se dejaba ganar por los agentes italoalemanas, y por otro, comunicaba al presidente de la República el peligro que se cernía sobre el archipiélago balear. De esta forma tenía la seguridad de una segura ganancia. Estas advertencias produjeron sus resultados. Mahón fué convenientemente artillado. Y al surgir la sublevación la República encontró en aquella plaza servidores leales que han guardado la isla bajo la absoluta soberanía de la República, impidiendo que Hitler y Mussolini dispusieran de la posición más estratégica que domina las comunicaciones en el Mediterráneo.

Es de esperar que esta frustrada tentativa contra Mahón tenga rápidas consecuencias. Dentro de pocas horas conoceremos las soluciones que se adopten en Londres. En la próxima sesión de la Comisión de No Intervención se tendrá conocimiento de los acuerdos que adopte Alemania e Italia. Aunque en las altas esferas inglesas se espera que, pese a las reservas que opongan, en definitiva, aceptarán que las flotas francobritánicas ejerzan el control en las costas españolas; no obstante, es de esperar, que el incidente de Mahón obligará, especialmente a Inglaterra, a la adopción de medidas mucho más energéticas y eficaces, que impidan el total predominio de las Baleares en favor de Italia y de Alemania. Por su parte, Francia ha comunicado a Alemania que no está dispuesta a que ésta ejerza funciones de policía por su cuenta.

A este particular, interesa recordar los aspectos más salientes del gran debate que sobre el problema de España se planteó recientemente en la Cámara de los Comunes. Hasta el incidente del "Leipzig", el pensamiento de Inglaterra en relación con la sublevación española era el de "mantener la paz a toda costa en Europa y limitar la guerra exclusivamente a España". El Tratado de No Intervención, prólogo a la comedia a que ha dado lugar la formación de este Comité, no ha tenido otra finalidad. Precisa reconocer que los gobernantes francobritánicos no han estado muy acertados en la solución, ni han mostrado una clara visión de la realidad. Por el contrario, esta política absurda había de conducir fatalmente al trágico desenlace de una configuración europea. El tiempo ha venido a demostrar esta realidad, y frente a los hechos consumados, Inglaterra y Francia no han tenido más remedio que rectificar.

Se confiaba en Inglaterra, que después de la toma de Bilbao, las cosas cambiarían totalmente, y que, una vez satisfecho el amor propio de los dos grandes Estados fascistas, derrotados en Guadalupe, se avendrían a la retirada de voluntarios y a desistir de manera definitiva en su descabellada intervención en los asuntos españoles.

La política iniciada de una compenetración constante entre Inglaterra y Alemania, que se inicia con el Tratado de paridad naval, así lo nacía esperar; pero la diplomacia alemana, torpe como siempre, ha dado al traste con estas ilusiones, planteándose de manera trágica el problema internacional.

La síntesis de los discursos pronunciados en el mencionado debate por M. Neville Chamberlain y M. Eden, ha dado una nueva orientación a la política inglesa. "Mantener la paz de Europa a toda costa, limitar la guerra a España; pero haciendo saber a los Estados totalitarios que no debían pensar, que la paz de Europa Inglaterra iba a conquistarla a cambio de su humillación." Estas palabras tienen hoy una gran importancia, vista la actitud provocadora e insolente de Italia y de Alemania, y mucho más teniendo en cuenta lo ocurrido en Bilbao y la campaña que prepara Alemania contra la integridad territorial de Checoslovaquia, a lo que ha venido a sumarse la tentativa de ocupar la plaza de Mahón.

EN UNA CUARTILLA

Forasteros

Yo no sé—y si lo sé tengo para mí capote—a dónde vais a parar vosotros, los forasteros de nueva hornada. Vestis a lo elegante y lleváis a vuestras coimas con un lujo que ofende. Y aún os quejáis. Formáis una secta y tan cómodos os sabéis, que lo que

a los demás preocupa es para vosotros motivo de ignorancia. Tenéis todos los vicios y ninguna virtud. Os parecen pocos los siete pecados capitales, y diréis la vida por que en vez de siete fueran catorce, para mejor mostrarnos. Estudiantes de Letras, aprendisteis al dedillo gramática parva, y os prodigáis de tal guisa que sólo os falta adueñaros del mundo si el mundo lo consintiera, que no lo consiente. Ni hay quien advirte que

EL BRAVO EJEMPLO QUE OFRECE EL NORTE

En Consejo de Ministros extraordinario han informado sobre la situación de Asturias y Santander los gobernadores de aquellas provincias, camaradas Belarmino Tomás y Juan Ruiz

Aviones negros desde el alba a la noche.—Millares de víctimas inocentes.—Refinamiento en la crueldad.—Ciento sesenta mil evacuados en La Montaña.—Solidaridad con los mártires.—Menos hacer teatro ligero de lo que es drama hondo

Por GIL BLAS

Llamados por el Gobierno, y para conocer, por referencias directas, cuál es la situación y moral de nuestros combatientes en el Norte, han llegado a Valencia los gobernadores de Santander y Asturias, camaradas Juan Ruiz Olazarán y Belarmino Tomás Alvarez de largo y prestigioso historial en las luchas por las reivindicaciones sociales de los proletarios de nuestro país.

En Consejo de Ministros extraordinario, convocado para este fin, han informado ampliamente de la moral de aquellos frentes y también del heroísmo con que los combatientes de allí se oponen a los avances de los ejércitos italianos y alemanes que, dotados de un formidable material de guerra modernísimo, intentan hacer tabla rasa de todos nuestros valores morales, sociales y culturales. Lo que han hecho con la desventurada Euzkadi, intentan que tenga una continuación en los picachos de Santander y Asturias. ¡Mal lo van a pasar! Todo el material bélico del mundo resulta escaso para matar la Idea... Y el Norte es llama viva encendida en ideal.

Son los camaradas Tomás y Olazarán parcos en palabras por propio temperamento y, además, por el sentido de responsabilidad que dan a todos los instantes de su vida. Piensan—y, en nuestro sentir, piensan bien—que son los hechos los que deben hablar, y a los hechos se remiten. El Gobierno dirá en momento oportuno todo lo que ellos no quieren decir ahora. No obstante esta su reserva legítima, el informador, que no los conoce de "hoy", precisamente, ha logrado recoger al vuelo algunas impresiones relacionadas con el estado de aquellas provincias, que estima de interés publicar.

—¿Habéis presenciado la lucha en Bilbao?—digo a ambos.

—Por los cargos que tienen, los camaradas Olazarán y Tomás han "vivido a la hora" todo lo ocurrido en Euzkadi. Por esto, contestan indistintamente a todas mis preguntas.

—Precisamente—me dice Belarmino Tomás—yo he permanecido en aquella capital hasta unas horas antes de la entrada de los fascistas.

—¿Cómo se han comportado los soldados del Norte?

—No hay palabras adecuadas para destacar su bravo comportamiento. Para conocer en toda su grandeza el valor, el desprecio de la vida, el heroísmo sin trampa ni cartón que han demostrado durante ochenta y un días de lucha incansante todos los que combatían en nuestras filas de Vizcaya hay que haber estado con ellos. Siendo tan rico el idioma castellano resulta en extremo pobre cuando se quiere encontrar la frase que dé exacta impresión de lo que fué aquello. Algo espantosamente sublime. Desde el alba a la noche, los pajarracos negros enviados desde Burgos, León, San Sebastián, Valladolid, permanecían constantemente sobre Bilbao y sus alrededores, ametrallando pueblos indefensos y mujeres y niños inocentes. Su metralla causaba la desolación y el espanto en seres inocentes que nada sabían de la guerra, en cuanto elementos activos. Ha sido el sadismo más refinado y cruel que registra la Historia del Mundo. Cuando los vecinos huían en bandadas, los tripulantes de los aparatos del crimen dejaban caer bengalas para localizarlos y asesinarlos a placer. Luego, como una

facéis en la retaguardia ni qué os retiene en el ocio inmortal. Ni habéis profesión, ni fin, ni principio. De amor propio no se diga, y de talento ni un adarme. ¡Liedres del diablo que os parió, que el diablo pare de cuando en cuando, y da estos retoños de mala hierba, en cocimiento de cicuta! Moriréis como he de morir yo; pero ya sois muertos sin morir, pues es muerte segura la vida del bobo; y más si el bobo tiene eso que llaman intención aviesa, o maldad ingénita, o mal café, por no decirlo a las claras.

EL CLASICO

"inocentada", nos tiraban diminutos aviones de madera, diciéndonos que eran los "cazas" que necesitábamos.

—¿Cuál es el estado de ánimo de Santander?

Ahora habla Olazarán: —En la Montaña lucharemos hasta que no quede un solo traidor en nuestro suelo.

—¿Qué número de refugiados habrá allí?

—Unos ciento sesenta mil.

—¿Cuál es la emoción especial que les domina?

—El espanto de lo que han hecho los aviones de Mussolini y de Adolfo Hitler. Vivirían algunos cien años, y ya no podrán olvidar tanta animalidad como han presenciado.

—¿Ha habido problema para darles cobijo?

—Ninguno. El pueblo santanderino se ha solidarizado espontáneamente con sus hermanos vascos. En cada casa de la Montaña hay ahora una historia terrible de esta guerra incivil; pero el pueblo montañés graba siempre en su corazón la palabra "solidaridad".

—¿Y de alimentos?

—Estamos bien. El perfecto ordenamiento que habíamos logrado en este aspecto nos ha permitido atender a tal avalancha de refugiados sin sufrir las contingencias alimenticias.

—¿Hay lucha de tendencias sindicales o políticas en el Norte?

En este instante interviene Belarmino Tomás:

—Desde hace meses hemos cesado de allí esas minúsculas cuestiones que apenas si tienen importancia ante el pavoroso problema de vencer al invasor. No hay ni socialistas, ni comunistas, ni confederales, ni anarquistas. No hay nada más que antifascistas que luchan contra un enemigo común. Y ya que has tenido la oportunidad de preguntar eso, te diré que aún apretaremos más la mano en esta cuestión. Trabajaremos hasta que no se escuche otra palabra que la de "enemigo" dada al fascista nacional e internacional. Se acabaron ya las horas de las contemplaciones. El que por convencimiento no quiera la razón, tendrá que quererla a latigazos.

—¿En qué estado moral se encuentra Asturias?

—No digo una frase más al decirte lo que vas a oír; pero afirmo que ni con aviones, ni con tanques, ni con toda la potentísima artillería moderna que han puesto Mussolini e Hitler al servicio de Franco, ni con todos los ejércitos juntos, podrán los traidores hollar nuestro suelo. Aranda tiene bastante con defenderse, sin intentar una salida que sería terrible para él. Bien se me alcanza que el corazón es poco para luchar con un ejército mecanizado a la moderna; que todas las posiciones tienen un precio y todas se conquistan; pero en Asturias no quedará un hombre en pie sin luchar contra los invasores. Sólo cuando nuestro suelo sea un inmenso cementerio, tendrán la entrada libre los traidores. Ya hemos dado la orden de que únicamente salgan las mujeres, los ancianos y los niños. Todos los demás nos quedaremos hasta caer combatiendo por lo que siempre hemos defendido.

—¿Cómo se porta la infantería enemiga?

—Son unos "maceayus". No valen para nada. Sin los cañones de todos los calibres que los traidores han recibido y sin la nube de aviones que tienen, no hubieran podido avanzar un metro.

—¿Cuál ha sido la actitud de los traidores al entrar en la Ciudad de los Sitios?

—La de verdaderas fieras, sedientas de carne. Más de cuarenta tribunales funcionan sin descanso, condenando a muerte a todo el que no dice "arriba España". Algunos traidores han tenido el castigo que merecía su vileza. Creyeron que su traición, al marcharse de nuestro lado, les salvarían la vida y han podido darse tardíamente cuenta de lo engañados que estaban. La mayor parte de los oficiales que se quedaron en Bilbao han sido fusilados.

—¿Estimáis que ha habido fallos en el Gobierno de Euzkadi?

—No creemos el instante apro-

piado para hablar de eso. El Gobierno de la República dará un día cuenta detallada de todo lo sucedido y cada cual tendrá el premio o el castigo que merezca.

—¿Qué impresión tenéis de esta retaguardia valenciana?

Belarmino Tomás salta, en un incontenible impulso nervioso.

—¡Esta es una vergüenza! Yo no sé de quién es la culpa, ni voy a pararme en lo que se ha dicho tantas veces del Levante Feliz. Bien comprendo que Valencia habrá caído o el castigo que merezca, más que otras a la guerra. Tengo muy en cuenta esto; pero también es certísimo que resueta imposible dar un paso por las calles sin encontrarse con miles de hombres y mujeres jóvenes que dicen tener muchas ganas de que "venzamos", pero que las dominan muy bien. Habría que clavarse a marullazos en las sienes esta verdad, diariamente repetida de que ESTAMOS EN GUERRA, EN LA GUERRA MÁS CRUFL QUE REGISTRA LA HISTORIA DEL MUNDO; QUE LA GUERRA EL TRIUNFO EN LA GUERRA SERA UN BIEN PARA TODOS Y QUE, POR LO TANTO, TODOS DEBEN AYUDAR A LA VICTORIA. El que no quiera hacerlo por voluntad deberá hacerlo a cintarazos. En Asturias ya hemos dicho esto. Resulta muy difícil a estas alturas encontrar a los jóvenes a las doce del día por las calles, o "refrescando". Ni que tengan carta de trabajo, ni que estén avalados por Dios, se libran de ir al frente, si son vagos o emboscados.

—¿Qué me dices de tantos "estrellados"?

—Esa es otra. La vagancia crea estas vanidades. Está muy bien lo hecho recientemente por el Gobierno referente a los oficiales. En eso hemos dado nosotros y hemos extirpado el mal inmediatamente. Los oficiales y jefes, con los soldados. El que le parezca fea y peli-grosa la guerra y no quiera saber de ella más que la parte exhibicionista, que deje unas estrellas que deshonra y que pague lo que indebidamente haya cobrado del Estado. Diré mejor que devuelva lo robado, porque me gusta llamar a las cosas por su nombre.

MISCELANEA

No quiero ser intelectual, porque me falta "cacumen" para ello. Si lo tuera, no actuaría en política, porque allí se sirve de trampolín de fracasados.

—¿Por qué se les ocurrió a Unamuno Ortega y Gasset, Marañón y otros, meterse en camisa de once varas? Perdió su prestigio intelectual y se enlodó, más si cabe, la política española.

—"Zapatero a tus zapatos". Y ellos a sus retortas, cátedras y bis-turries.

Con la actuación en política de los intelectuales, ni mejora aquélla, ni queda de éstos, después del uso, mas que unas piltrafillas.

—¿Visteis alguna vez un águila que desease ser serpiente? Eso es lo que hoy nos ocupa.

—El ignorante respeta, instintivamente, al hombre de ciencia. Si se hace político, desciende instantáneamente ante nuestros ojos.

—Hasta ayer, apenas hasta ayer, considerábamos a Bosch Gimpera como un hombre inteligente.

—La cátedra ha perdido un maestro y la política ha ganado un instrumento.

—¡Ya se intenta hacerlos servir de acémilas en las Brigadas Chocantes! Velen, velen más, por su personal prestigio, seguros de que con ellos irá nuestra admiración.

Leed FRAGUA SOCIAL

ARCHIVOS ESTATALES